

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30. Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348 25 ejemplares, 1,75 pts.

Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 pts. PROVINCIAS: Trimestre... 6 : EXTRANJERO: Trimestre... 15 : Número suelto, 10 cts.

Para establecer una línea aérea de transportes entre Alemania y América del Sur

Esta mañana salió de Tablada para Las Palmas un avión alemán que realiza ensayos

Esta mañana, alrededor de las ocho, ha salido de Tablada con dirección a Las Palmas el avión trimotor Junkers alemán D-2.526, que llegó ayer a Sevilla con objeto de realizar ensayos en el trayecto comprendido entre Sevilla y Canarias de una línea aérea de transporte que se trata de establecer entre Alemania y América del Sur.

Caso de resultar—como se espera—las pruebas favorables, este avión, «D-2.526», quedará en Sevilla para cubrir regularmente este trayecto Sevilla-Canarias, enlazando en uno y otro sentido los coches aparatos que harán los trayectos Marsella-Sevilla y Las Palmas-Bessabia, que es un buque de gran transporte, anclado de modo permanente en medio del Adriático para facilitar el aterrizaje.

El trimotor «D-2.526», que, como decimos, quedará en Sevilla, es un gran avión, de una potencia total de 1.575 caballos y velocidad de 225 kilómetros por hora. Admite hasta dos toneladas de carga, y de momento sólo transportará correspondencia, pues aunque se trata de establecer servicio de viajeros, aún no se hará, hasta que se lleve algún tiempo de práctica.

A bordo del aparato vienen en este primer viaje ocho personas, cuatro que componen la tripulación y otras cuatro que realizan viajes de prácticas para ponerse al tanto de los servicios. Al mando del avión viene el capitán Palm. El viaje de Stuttgart a Sevilla lo hicieron, bien a pesar de haber tropezado con vientos contrarios, a velocidades de 70 a 80 kilómetros. Salieron de dicha ciudad alemana a las siete y media de la mañana, invirtiendo cuatro horas hasta Marsella. En este punto francés estuvieron una hora, reanudando el vuelo directo a Sevilla, llegando a nuestro Aeródromo a las seis menos dos minutos de la tarde.

LIBROS NUEVOS

Una obra útil para la cultura escolar

La casa editorial Araluce, de Barcelona, ha publicado el libro «Nociones de Historia del Arte», por Manuel Villalobos Díaz, profesor de dibujo en la escuela náutica de San Telmo en Sevilla y de la graduada aneja a la Normal de Maestros, obra ilustrada con 123 grabados, muchos de dibujos del autor.

El excelente artista pintor y exquisito miniaturista, delicado poeta, acertado cultivador de esa dulce poesía menor que rememora con su justicia y con su limpieza las composiciones de Meléndez Valdés y las de Iglesias de la Costa, en «Nociones de Historia del Arte» se revela conocedor de la materia de que trata, a la par que bien orientado pedagogo.

La casa editorial Araluce, de Barcelona, ha publicado el libro «Nociones de Historia del Arte», por Manuel Villalobos Díaz, profesor de dibujo en la escuela náutica de San Telmo en Sevilla y de la graduada aneja a la Normal de Maestros, obra ilustrada con 123 grabados, muchos de dibujos del autor. El excelente artista pintor y exquisito miniaturista, delicado poeta, acertado cultivador de esa dulce poesía menor que rememora con su justicia y con su limpieza las composiciones de Meléndez Valdés y las de Iglesias de la Costa, en «Nociones de Historia del Arte» se revela conocedor de la materia de que trata, a la par que bien orientado pedagogo.

SOCIEDAD

La Sociedad de Tiro de Pichones celebrará mañana domingo, a la una de la tarde, tirada ordinaria. En la iglesia del Sagrado Corazón, de Sevilla, se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Pepita Percon con el teniente de Aviación, con destino en la Base aérea de Tablada, don Luis Hagochea.

Continúa enferma doña Dolores Quintanilla, viuda de Pacheco Montalvo. En Cádiz ha recibido las aguas del bautismo la hija recién nacida de los señores de Aranda (don Eduardo), imponiéndosele el nombre de María Jesús Luisa.

En Jerez se ha celebrado la boda de la señorita Fernanda Domecq y González, hija de la vizcondesa de Almodocán, con don Luis López de Carrizosa e Ybarra, conde de Peralaja. Apadrinaron a los contrayentes el vizconde de Almodocán, hermano de la novia, y la condesa viuda de Peralaja.

Testificaron el acto los marqueses de Torres Soto, Salobral y Domecq, conde de Puerto Hermoso, barón de Alcar del Campo, don Manuel González de Estanislao y don Manuel Domecq y González, don José María López de Carrizosa e Ybarra, don Cristóbal Quintana, don Ignacio Ybarra, don José María de Ybarra y Lasso de la Vega y don José María de Ybarra y Gómez.

Llegó de Madrid el ex director general de Registros, don Manuel Fernández Barrón. Se han trasladado de Jerez a Cádiz los duques de Abrantes. Té dansant. Domingo día 21, Hotel Cristina.

La vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla

Procesados y defensores

Para el próximo lunes, día 22, a las nueve de la mañana, se ha señalado la apertura del juicio oral ante la Sala sexta del Tribunal Supremo, para ver y fallar la causa instruida en juicio ordinario con motivo de los sucesos ocurridos en Sevilla el 10 de Agosto de 1932.

La vista del juicio ordinario ha sido ya señalada y suspendida dos veces, y esta es la tercera vez que se señala el juicio.

Uno de los procesados, el coronel de Carabineros don Manuel García del Moral, se encuentra en prisión atenuada en Sevilla, por estar enfermo.

Hubo en esta causa más de doscientos procesados, siete de ellos declarados en rebeldía, y quedan sujetos al procedimiento y al juicio solamente treinta y ocho, pues respecto de los demás, el juez instructor revocó y dejó sin efecto los autos de procesamiento o la Sala ha dictado auto de sobreseimiento para ellos.

Los treinta y ocho procesados que han de comparecer ante la Sala sexta el próximo día 22 son los siguientes señores:

- Don Manuel González y González, general de División. Acusado de negligencia. Lo defiende don Guillermo Cavestany y Sánchez-Silva.
Don Emilio Rodríguez Polanco, coronel de Infantería. Procesado por rebeldía. Su defensor es don Aurelio Matilla.
Don Arturo Roldán Trápaga, coronel de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Angel Tabernilla.
Don Manuel García del Moral, coronel de Carabineros. Rebeldía. Su defensor es don Ricardo de la Cierwa.
Don Antonio Vereá Bejarano, teniente coronel de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Enrique Pérez Aragón.
Don José Alonso de la Espina y Cuñado, teniente coronel de Caballería. Seducción para la rebeldía. Lo defiende don Mariano Carranqueja.
Don Jesús Ransanz García, teniente coronel de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Manuel Blasco Garzón.
Don Pedro Romero Bassart, teniente coronel de la Guardia civil.

Rebeldía. Lo defiende don Angel Tabernilla.
Don Vicente Valera Conti, teniente coronel de Artillería. Rebeldía. Su defensor es don Angel Domínguez Díaz de la Cuesta.
Don Eduardo Valera Valverde, teniente coronel de Caballería. Acusado de negligencia. Lo defiende don Miguel Maura.
Don Francisco Delgado Serrano, comandante de Infantería. Rebeldía. Defensor, don Joaquín González Bárcena.
Don Alfonso Gómez Cobian, comandante de Infantería. Rebeldía. Su defensor es don Juan Cobo Corpas.
Don Miguel Martín Naranjo, comandante de Estado Mayor. Lo defiende don Manuel Figueroa Rojas.
Don Fernando Olaguez Feliú, comandante de Infantería. Negligencia. Defensor, don Francisco Bergamín.
Don José Onrubia Anguiano, comandante de Artillería. Auxilio a la rebeldía. Defensor, don Fernando Rivas García.
Don Luis Redondo García, comandante de Caballería. Rebeldía. Es su defensor don Manuel Senante Esplá.
Don Fernando Vázquez Ramos, comandante de la Guardia civil. Acusado de rebeldía. Lo defiende don José María Gutiérrez Ballesteros.
Don Antonio Pérez Lázaro, teniente de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Wenceslao Delgado.
Don Primitivo Ezcurra Manterola, capitán de la Guardia civil. Lo defiende don Baldomero Montoya Tejada.
Don Adolfo Corretjer Duinowich, capitán de Ingenieros. Rebeldía. Defensor, don Manuel Martín Arregui.
Don Eduardo Curiel Palazuelo, capitán de Caballería. Auxilio a la rebeldía. Defensor, don Joaquín Fanjul.
Don Manuel Franco Pineda, capitán de la Guardia civil. Rebeldía. Lo defiende don Manuel Blasco Garzón.
Don José María García de Paredes, capitán de Artillería. Auxilio a la rebeldía. Defendido por don Manuel Senante Esplá.

Don Anselmo López Maristany, capitán de Estado Mayor. Lo defiende don Manuel Figueroa Rojas.
Don Ildefonso Pacheco Quintanilla, capitán de Infantería. Auxilio a la rebeldía. Lo defiende don Basilio Álvarez; pero por su incompatibilidad con el cargo de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales habrá de designar otro defensor.
Don Francisco Rodríguez Hinojosa, capitán de la Guardia civil. Rebeldía. Su defensor es don Fabián de Diego.
Don Angel Sevillano Conillas, capitán de Ingenieros. Rebeldía. Lo defiende don Manuel Tercero.
Don Manuel Calderón Horrillo, teniente de Infantería. Rebeldía. Su defensor es don Antonio Vidal y Moya.
Don Antonio Díaz Garmona, teniente de la Guardia civil. Acusado de rebeldía. Lo defiende don Aurelio Matilla.
Don Manuel Elías Gómez, teniente de la Guardia civil. Auxilio a la rebeldía. Su defensor es don Luis de Cuenca.
Don Arturo Garrido Moreno, teniente de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Antonio Vidal y Moya.
Don Manuel Gómez Cuervo, teniente de Ingenieros. Rebeldía. Defensor, don Joaquín Cadorní.
Don Santos Hernández Carretero, teniente de guardias de Asalto. Rebeldía. Lo defiende don Aurelio Matilla.
Don Alfredo Maceiras Maceiras, teniente de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Justo Villanueva.
Don Francisco Pedrero Vara, teniente de la Guardia civil. Auxilio a la rebeldía. Lo defiende don Luis de Cuenca.
Don José Sánchez Zamora, teniente de la Guardia civil. Rebeldía. Defendido por don Aurelio Matilla.
Don Lorenzo Ortiz Romero, alférez de la Guardia civil. Auxilio a la rebeldía. Defensor, don Emilio Niembro.
Don Valeriano Rivera Vera, comisario de Vigilancia. Negligencia. Su abogado defensor es don José Esteban Infantes.
Hay citados para su examen en el juicio oral ciento noventa y cuatro testigos.

Actuarán en la vista como abogados defensores veintinueve letrados. Sostendrá la acusación el fiscal de la República.

Cosas del Ayuntamiento.—El arbitrio sobre viviendas insalubres.

Responderá este arbitrio a los fines para que ha sido creado? Será medio suficiente para vencer la resistencia que los propietarios de fincas urbanas de la capital vienen oponiendo al saneamiento de las viviendas insalubres? Con estas interrogaciones terminamos el artículo anterior, en el que expusimos la ineficacia de los medios ordinarios que las autoridades gubernativa y municipal habían utilizado de la manera más enérgica para lograrlo.

Vamos a cumplir hoy el ofrecimiento que hicimos a nuestros lectores de darles a conocer las características del meritado arbitrio, para que juzguen si su recta y severa aplicación podrá ser más eficaz que las multas para conseguir, en todo o en parte, la higienización de los locales y viviendas malsanos.

Al tenor de las disposiciones legales que tratan de esta materia se consideran insalubres las fincas o viviendas que adolezcan de alguno de los defectos siguientes:

- a) Habitación sin luz y ventilación ó con capacidad menor de 25 metros cúbicos.
b) Las que tengan una altura inferior a 2,50 metros entre suelo y techo.
c) Las que, estando situadas en calles cuyas rasantes sean más altas que su suelo, carezcan de solerías construidas con material impermeable y zócalos de 1,50 metros de altura construidos con la misma clase de materiales.
d) Las que formen la planta superior del edificio y no tengan aislamiento ó cámaras de aire entre el techo rasero y la cubierta.
e) Las casas ó departamentos cuyas cocinas no tengan luz, ventilación y chimeneas de tiro para el humo, ó carezcan de piletas para el desagüe de aguas sucias, ó su capacidad sea menor a cuatro metros cuadrados de superficie ó a once metros cúbicos de capacidad de aire, ó que su suelo no sea impermeable.
f) Las casas ó departamentos cuyos retretes no tengan luz ni ventilación ó carezcan de sifón hidráulico ó de sistema ó aparato para desaguar de agua, ó de suelos y zócalos de material impermeable.
g) Aquellas casas y departamentos cuyos retretes se hallen comunicados directamente con la cocina ó local habitación.
h) Las que tengan patios a los que correspondan dependencias habitadas con dimensiones inferiores a tres metros en su lado mayor, en base de una planta; cuatro metros, en las de dos, y seis, en las de tres.
i) Aquellas cuyos patios estén cubiertos con pisos de cristal ó montes que tengan patinillos inferiores a 1,50 metros de lado menor y tres de lado mayor, ó que estén cubiertos con pisos de cristal ó montes fijas sin cámara de aire.
j) Las casas que tengan cocinas y retretes instalados en pasillos, patios ó patinillos.
k) Aquellas cuyos lavaderos estén instalados en cocinas ó en proximidades de dependencias habi-

das, ó tengan suelos de ladrillos de barro cocido; y
l) Las que tengan techos de ladrillos por tabla sin el cielo raso correspondiente.
Sobre estos predios habrá de pensarse este arbitrio nuevo, establecido con fines no fiscales, en la forma y proporción que vamos a exponer:
Primero. Las casas que contengan viviendas comprendidas en alguno de los casos que quedan determinados, pagarán en los dos primeros años de persistencia en la insalubridad el 2,50 por 100 de la renta que figuren catastradas; en los dos años siguientes contribuirán con el 5 por 100, y con el 7,50 por 100 en los otros dos sucesivos si persiste la causa de insalubridad, elevándose al 10 por 100 desde el sexto año en adelante.
Segundo. Cuando estas mismas casas, además de alguna causa de insalubridad de las que quedan determinadas, adolezcan de defectos constructivos tales como entramados de pisos y de azotas con pandeos ó filtraciones; de suelos terzicos ó pavimentados con losa tarifeñas, canchales rodados u otro material inadecuado; de desperfectos en los revestidos, enlucidos ó en pinturas de muros y divisiones (en los casos en que su reparación correspondiera a la propiedad) ó cuyas puertas y ventanas se hallen en mal estado de conservación por parte del propietario, ó amenacen ruina total ó parcial; ó adolezcan, repetimos, también de cualquiera de estos defectos constructivos, el porcentaje tributario será el mismo; pero el tiempo

señalado para su graduación se reduce a la mitad, de manera que el primer año de adolecer de ambos defectos (sanitarios y constructivos), el gravamen será igual al 2,50 por 100; el segundo, al 5; el tercero, al 7,50, y los sucesivos al 10 por 100.
Para la mejor comprensión de la importancia del gravamen vamos a poner el ejemplo de una casa de 6.000 pesetas de renta catastrada, que contenga sólo defectos de insalubridad; el propietario de este primer año 150 pesetas en cada uno, 300 en cada uno de los dos siguientes de persistencia en el defecto, 750 en cada uno de los dos posteriores y 600 en los sucesivos.
Si en la finca concurren defectos sanitarios y constructivos, las cantidades a pagar serán las mismas; pero elevará la cuota progresiva.
Como se ve, el gravamen afectante a las viviendas insalubres por virtud del arbitrio, aun no siendo exagerado, dejará sentir su pesantez sobre la propiedad lo bastante para que se apresure a sanear las viviendas, teniendo este procedimiento, sobre el de imposición de multas, la doble ventaja de ser siempre superior en cuantía a la que la ley permite imponer por éstas y de ser imperdonable el pago del arbitrio por valioso que sea el padrónzago que los propietarios utilicen.

Antonio Lara Gansino.

Asalto a una Cárcel

Huntsville (Texas, EE. UU.).—El conocido bandido Clyde Barrow ha asaltado, con varios compañeros, la cárcel de esta ciudad, en la que se hallaban detenidos cinco individuos de su banda.

Provistos de un automóvil blindado, los bandidos se han situado enfrente de la cárcel, abriendo el fuego contra los guardias.

Aprovechando la confusión que se ha producido, los bandidos han penetrado en el local, poniendo en libertad a sus compañeros. El auto blindado de los bandidos iba equipado con una ametralladora, que ha disparado incesantemente contra los guardias, a pesar del nutrido fuego que éstos han abierto para defenderse de la agresión.

Se afirma que entre los bandidos que se hallaban dentro del autó había una mujer llamada Blonda Parker, también muy conocida en los bajos fondos norteamericanos. Los malhechores puestos en libertad han subido al automóvil, huyendo rápidamente, siendo perseguidos de cerca por la fuerza pública, con la que se ha entablado otro nutrido tiroteo al llegar a las proximidades de un campo, en el que esperaban ya otras fuerzas de policía que habían sido avisadas por teléfono.

Los bandidos se han encontrado de esta manera entre dos fuegos; pero han conseguido escapar, desapareciendo del alcance de sus perseguidores.

NOTICIERO DEPORTIVO

LAS FUERZAS EN ORDEN DE BATALLA...

E Betis, que recibirá al Valencia.—El Sevilla en Aranjuez.

Una nueva jornada, y otra vez las inquietudes de siempre. Aumentan con la proximidad de la fecha; se multiplican, cuando se presenten los últimos estremecimientos del torneo.

Estos son los momentos; puede perderse todo ó recuperarse lo perdido. Lo saben jugadores y aficionados. Las luchas deportivas toman una acidez fuertemente subida, que puede tornarse, al fin, en sensaciones del máximo agrado.

He aquí dos enemigos duros de salvar para nuestros equipos, dos enemigos que pueden ser obstáculos irremediables para las aspiraciones respectivas; pero que pueden también acercarlos a ellas, con una poca de fortuna...

Los béticos—nos consta—han prometido empujarse. El propósito era el mismo el pasado domingo; pero el enemigo era diferente, pesaba más su nombre, y una circunstancia adversa, que dificultaba la empresa, ya de suyo difícil, abatió los ánimos, poco elevados á causa de anteriores y continuados contratiempos.

Ahora habrá que confiar más. El ataque podrá cobrar profundidad con la inclusión de Adolfo y el traslado de Enrique al extremo. Por otra parte, sabemos que existen propósitos de demostrar la empuñada en los muchachos.

Conocemos un caso. Soladrero quiere desvirtuar sobre el terreno especies que no le benefician. Reconoce su descenso de facultades, no imputables—según él—á causas voluntarias por su parte. Y lamenta, el primero, que sus verdaderos entusiasmos, que su devoción al público sevillano, con el que tantas deudas tiene contraídas, se vean un día tras otro defraudados, sin que de nada sirva su buena voluntad para evitar que esto ocurra, en desprestigio propio antes que de nadie.

Queremos creer en los buenos propósitos de Soladrero—cuyo betismo no está, ciertamente, por demostrar—y en los de los demás compañeros. Creeremos sin embargo de una manera definitiva, si las afirmaciones van seguidas de la acción mañana en el terreno de juego, si el lenguaje de los entusiasmos en el campo, corresponde al lenguaje tranquilo de la calle ó del «café».

De ser así, el Valencia—potencialidad de equipo á toda prueba—podrá sufrir al revés, que deseamos, en cuanto significa un triunfo de los nuestros. Serenidad en el público—cada cual es cada cual—y serenidad en los jugadores. Pero en uno y en otro entusiasmos á toda prueba. Sólo así podrá ser vencido un enemigo que puede colocar al Betis en Posición difícil y que cuenta con armas para vencerlo, si éste no sabe defenderse y atacarle...

Sólo la enumeración del orden de formación de los muchachos de acá: Urquiaga, Arezo, Aedo; Peral, Soladrero, Larrinoa; Timimi, Adolfo, Unamuno, Lecue y Enrique. Los de allá no han dicho la última palabra, que estará pendiente de su llegada. Sobre poco más o menos, será esta: Cano, Torregaray, Pasarin; Abdón, Iturraspe, Conde; Torredofort, Cervera, Villanova, Costa y Sánchez.

El aviso bueno corresponde otorgarlo—como se sabe—á Escartín...

En nuestra sección telefónica publicábamos esta mañana la noticia. El Sevilla descansa en Aranjuez, y el 4-0 de Vigo no ha turbado—era lo temible—los optimismos de los muchachos, según manifiestan por boca de su capitán. No creemos que todo sea prometer por prometer. Hablar así, implica confianza en las propias fuerzas, y las habrá cuando se piensa en que el máximo honor no escape de las manos. Aquí del bloque...

Al menos, voluntad y buenos propósitos, que ya es algo.

Ahora puede esperarse con más tranquilidad lo que de Murcia nos traigan los hilos... El espíritu de la hueste así lo aconseja... Otra vez el mismo equipo, según tenemos entendido. Para los de frágil memoria, ahí va y perdónen la repetición los de férreo caucumen: Elizaguirre, Euskalduna, Deva; Alcazar, Segura, Fedez; Tejada, Tache, Campanal, Cortón y Caro.

Los murcianos serán estos—pimiento más, pimiento menos—: Elzo, Galcerán, Calpasoro; Muñoz, Palahí, Griera; Julio, Ferrer, Zamora, Roig y Sornichero.

GOBIERNO CIVIL

Sobre el conflicto de los taxistas.—Manifestaciones del señor Díaz Quiñones.—Capítulo de visitas.

El señor Díaz Quiñones manifestó hoy a los informadores periodísticos el visto a nota que publican los taxistas en los periódicos de la mañana, agregando que no había intervenido en este conflicto porque se trata de una rebaja de la patente é impuestos que gravan esta industria, lo que no está en su mano resolver, pues compete al ministro de Hacienda.

Continuó diciendo que, no obstante, esta mañana recibió la visita del diputado por Córdoba señor Moreno Quesada, acompañando a una Comisión de taxistas, quien le significó que había convenido en Madrid con el citado ministro y parece que está dispuesto a buscar una fórmula que favorezca esta industria.

En vista de ello—agregó—he decidido, á petición del señor Moreno Quesada, reunir esta tarde en mi despacho oficial a una Comisión de taxistas, al delegado de Hacienda, el ingeniero jefe de Obras Públicas y al alcalde de Sevilla, para ocuparnos de cuanto se relaciona con este conflicto.

Ultimamente dijo el señor Díaz Quiñones que esta tarde tiene citados en su despacho á los directores de los periódicos locales para tratar de asuntos relacionados con las fiestas primaverales.

El gobernador recibió durante la mañana y mediodía de hoy las siguientes visitas:

Los diputados á Cortes don Ramón González Sicilia, don José González y F. de la Bandera, don Miguel García y Bravo-Ferrer y don Adolfo Moreno Quesada; el presidente de la Juventud radical, señor Vargas, para invitarlo á la conferencia que va a tenerse el domingo, á las seis de la tarde, dará en la Casa Radical el diputado á Cortes por Sevilla don Manuel Blasco Garzón, en la que desarrollará el tema «Los meridianos políticos europeos»; teniente de alcalde don José Manuel de Puellas y de los Santos; inspector provincial de Higiene, señor Núñez; presidente de la Cámara oficial de Comercio, don Antonio de la Peña; ex gobernador civil don Alberto Pazos Borrero; presidente de la Asociación de Músicos, don Pedro Jiménez de Aragón; don Miguel Bernués Barrera; don Fernando Andrade, de Puebla de Cazalla; don Pedro González, de Badolozosa; don Antonio Aguila y Rada, ingeniero de las obras de Alcalá del Río; Comisiones de Sombreadores, ramo de construcción, acetoneras y otros granos; don Jorge Graells y don Fernando Botello; don Manuel Muñoz Conde, de Fuentes de Andalucía; al-

caldes de Bormujos y El Ronquillo; don Juan Morillo, de Saultcar de Mayor; don Eloy Ordóñez; la Directiva de la Agrupación Cultural de la Ciudad Jardín; don Manuel Gómez Acevedo, ingeniero principal de las minas de M. Z. A.; Comisión de la Industria Metalgráf; don Antonio Morán, industrial; don Marcelino Bonet, ex presidente de la FEDA, en visita de despedida al cesar en dicho cargo; concejal don Francisco Fernández Palomino; don Luis López de Rosa y Santaló, del Cuerpo de secretarios de Ayuntamientos; secretario del Ayuntamiento de El Madroño, señor Florencio; don Antonio de las Uñas; don Ramón Romero Martínez, administrador de los señores Calvi; don Juan Cofta y don Eduardo Escalante, de Morón de la Frontera; don Fernando Vallejo, profesor; señor Pamero, catedrático de la Escuela Normal, y señor González Mariño, abogado.

Las visitas del general inspector del segundo Cuerpo de Ejército

El general inspector del segundo Cuerpo de Ejército, señor Rodríguez del Barrio, ha realizado últimamente visitas de inspección al Parque divisionario y Mesetranza de Artillería.

Esta mañana, á las nueve, acompañado del general jefe de la segunda división, señor Núñez de Prado, y del general de Estado Mayor señor Nieves Coso, y ayudantes, estuvo en la Fundación de Cañones, donde fué recibido por los jefes del expresado centro militar, tenientes coroneles de Artillería don Manuel Esquivias y don Antonio de la Calzada.

Recorrió las diversas dependencias de la fábrica, donde presencié diversos trabajos de fundición de cas baterías del seis y medio de montaña y otras dos sistema Dickers.

El señor Rodríguez del Barrio, al retirarse, mostró su complacencia por la perfección de trabajos y felicidad ó los referidos jefes. Esta tarde visitará el centro de movilización y reserva y la Caja de Recruta.



Lo joven, bella y hermosa vedette Divido Rodríguez.

ALAJAR

Campaña pro Peña de Arias Montano

He tocado en mi campaña varios temas que hacen incomparable a nuestra Peña de Arias Montano; pero no me he tocado uno, el cual, después de ser de un valor incalculable, engrandeciendo no poco los intereses particulares de muchos vecinos de este pueblo...

No es verdad, vecinos de Alajar, que por nada ni por nadie os dejaríamos arrebatar estas caudalosas aguas que durante el verano os facilitan medios de ingresos en vuestras fincas?

Pues estas aguas bajan de la Peña de Arias Montano y por una cascada discurren a vuestras propiedades. Podríamos nosotros calcular el valor de estos ríos manantiales que brotan en abundancia a setecientos metros del nivel del mar en ascenso...

Veis cuántas características voy señalando van teniendo confirmación con lo descrito por el gran políglota. Ved, señores, vosotros, que seguramente amáis intensamente este rural abundante de aguas; vosotros, que disfrutáis de los productos que con ello adquirís, y vosotros, que si realmente vuestras propiedades hoy tienen un sobreprecio mayor que el que legítimamente les corresponde...

lidades y verá, verá usted un gato mondar habas y echarse las cascarras en el seno, como suele decirse: sus cerdos son como los de nadio y las bellotas se las llevan todas, y a lo mejor ha cogido un transeúnte un puñado; el obrero no se le puede dar trabajo porque gana cuatro pesetas, y si hablamos del reparto, para qué hay que vender una finca para pagar 6 hay que marcharse del pueblo. En fin, que hay que darles dinero si se pone uno a hablar con ellos de la defensa de los intereses generales.

No veis que el antagonismo en que vivís os trae sumidos en modorra continua, y que cuando queráis despertar del letargo vais a estar postrados para el ejercicio de vuestras acciones? Laborad en favor de todos ó, por lo menos, contribuid a llevar a su fin esta campaña, que como una y mil veces he dicho, lleva otro fin que el engrandecimiento de nuestra Peña de Arias Montano y la defensa de los intereses de mi patria chica, que es nuestro pueblo.

Jaime de los Reyes.

Los conciertos de la banda municipal

Programa del que ha de tener lugar en el paseo de Cristina mañana domingo, a las tres de la tarde. Primera parte.—Primer. «El padre del nene» (pasodoble).—Cabalero y Hermoso. Segundo. «La rapaciña».—Reñé. Tercero. «La entrá en la murta».—Giner. Cuarto. «Gioconda» (habiles).—Ponchielli. Quinto. «Granada».—Migóiz. Sexto. «Espana» (poema simfónico).—Chabrier.

El Purgante Ideal es la Pildora del Dr. Dehaut. 147, rue du Faubourg St-Denis, Paris. Fácil de tomar, No necesitando ningún preparativo, nunca provoca repugnancia. Suprimiendo la dieta, no debilita al enfermo. No exigiendo descenso en el cuarto, no ocasiona ninguna pérdida de tiempo. Más activa que todas las similares. Es, por consiguiente, más barata. PURGATIVA 2 a 3 pildoras. DOSIS: LAXATIVA, 1 pildora.

EL LIBERAL hace veinticinco años Ojeada retrospectiva

Publicáramos una editorial concurando la pasividad del Ayuntamiento ante la proximidad de las fiestas primaverales y augurando, de persistir el Cabildo en dicha actitud, el más completo fracaso de nuestro célebre período de fiestas. Seguirían los festejos en honor del rey en Alicante, siendo los principales el baile en el Gran Casino y el campeonato de tiro. A última hora de la noche marchó en el tren real con dirección a Madrid, siendo despedido por numerosísima multitud, a quien prometió volver en plazo breve.

Continuaba en el mismo estado el conflicto de Gijón, habiendo seguido cometiendo desmanes los aldeanos de aquel término. La escena no queremos continuarla, advirtiendo que no pasó la cosa más allá de lo relatado. Una insistencia absurda y paciencia de sacerdocio del galeno. No sabemos las causas; pero si es lo cierto que muchas personas creen que cualquier herida debe ser prevenida de la infección del tétano con suero, ignorando que, no estando indicado, éste no acoarea más que molestias y a veces enfermedades.

5 VENTAJAS DEL PAPEL DE FUMAR ARROZ Smoking. 1. Reune las máximas garantías de higiene por ser fabricado el filtro mediante procedimientos exclusivamente mecánicos. 2. Resistencia y elasticidad suficientes para evitar que se rompa al tirar el cigarrillo. 3. Es inofensivo y no irrita la garganta, por estar exento de productos químicos perjudiciales. 4. Su combustión lenta que, sin permitir que se apague el cigarrillo al dejar de fumarlo, impide que se consuma por sí solo. El cigarrillo lo soborra. Vd. no se lo fuma el viento. 5. Mejora el sabor y el aroma del tabaco. ¡LOS MEJORA NOTABLEMENTE!

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

Se ha reunido en el Ateneo la sección de Sevilla de la Asociación Española para el progreso de las Ciencias, bajo la presidencia del señor Cañal, a fin de conocer las iniciativas del Comité central, de Madrid, respecto de la publicación de una revista y de la organización de un ciclo de conferencias, indicándose como temas adecuados, en la sección de Ciencias históricas, los estudios sobre la época árabe; en Ciencias aplicadas, la arquitectura moderna; en Medicina, el problema del cáncer, el aspecto social de la Medicina, y especialmente la creación del ministerio de Sanidad, y la determinación de los límites de la Sanidad pública; en Ciencias sociales, la crisis económica y el problema de orden público, en su integridad y en sus derivaciones de orden penal, y en Ciencias físicas, la constitución de la materia.

¿Será hoy? puede que sea y tenga sus calzados gratis en LA COLMENA Correduría, 35 y 37 TODO GRATIS: Infórmese ESTE NUMERO de El Liberal consta de 8 páginas

PRO CULTURA Temas sanitarios educativos

Tema éste, en verdad, interesante, y que responde a una necesidad imperiosa de saber los profanos, poco más o menos, sus deberes y derechos frente a una aplicación de suero antitetánico. Yo he sido testigo de hechos que, a más de revelar una irrespetuosidad y coacción absurda, revelan una inconsciencia impropia de seres humanos.

En un Centro sanitario oficial presentase, acompañado de su padre, un jovencito con una pequeña herida en una mano. He aquí en síntesis la escena. Acompañante.—Aquí mi hijo, que se ha herido con un pedazo de madera y deseo le asistan, así como que le pongan... suero antitetánico. El médico y el practicante proceden a la asistencia del paciente. Pero el médico exclamó:—Decía usted que se le aplicara suero, y he de decirle que no está indicado. Se trata de una herida limpia.

La escena no queremos continuarla, advirtiendo que no pasó la cosa más allá de lo relatado. Una insistencia absurda y paciencia de sacerdocio del galeno. No sabemos las causas; pero si es lo cierto que muchas personas creen que cualquier herida debe ser prevenida de la infección del tétano con suero, ignorando que, no estando indicado, éste no acoarea más que molestias y a veces enfermedades. El bacilo de Nocolayer es anaerobio; es decir, gusta pulular, vivir sin aire, escondido entre las malezas de nuestro organismo. No es corriente, pues, que en heridas que no sean anfractuosas, sucias, etc., triunfe, incluso si no se asocia a otros elementos piógenos. En cambio, el suero antitetánico, si se inyecta por gusto, puede traernos una sorpresa a veces muy desagradable.

Manuel Pérez Ruiz. ZARA. NO HAY PELIGRO de que esto perarante se quede ofónico. Para lo veridicada española natura nos ha dado el regalo del cual lo caso ZARA halla: cho su riquísimo Perlas de Aragón ZARA. Suavizan la garganta. Curan la tos. Ayudan la digestión y... en fin, son muy absurdos. PERLAS DE ARAGON ZARA. Fábrica de Paellas, Apartado 247 ZARA OZGA.

EL AMOR (DIFERENTES FORMAS DE CONSIDERARLO)

A mi espíritu en la Prensa, Arturo Otero, como tributo de la más franca y leal amistad. Oh tú, tiempo amor, niño mimado de los dioses, hijo de la reina de la hermosura, señor despótico del universo, héroe forzoso de todo poema, tema obligado de toda conversación entre jóvenes! Oh tú, en cuyos altares está quemando continuamente y depositando ricas ofrendas la más bella mitad del género humano! Perdoname si en estas líneas me atrevo a hablarte sin miramiento alguno y no castigues mi o'adida hiriendo nuevamente mi corazón con esas agudas flechas con que te encuentras armado, las cuales lanzas sonriente, como gozoso de los males que haces sentir.

Grande es tu poder en todas las naciones y en todos los tiempos! Por ti el poeta bucólico desea pasar la vida tendido a la margen de un arroyo viendo bailar a los pastores y pacer a los ganados; el escritor romántico, por dichoso que sea, pretende convenirse; el filósofo más cristiano se olvida de moralizar; el viejo oligarca quiere volar, y murmura dulces requiebros; y lo que es más todavía, por ti el matemático profundo se distrae de sus cálculos, siendo capaz, de contundir la base de una pirámide. ¡Oh, dulce amor! Por ti la mujer fea malgasta su vida en el tocador, pretendiendo engañar a los hombres con la ficticia belleza que el barniz ha derramado en su rostro; la vieja repugnante finge unos negros y sedosos cabellos, una dentadura de marfil, un cuerpo esbelto y un cutis del color de la nieve con ribetes de amapolas! La joven más hermosa se vuelve coqueta y presuntuosa; el más eminente político descende desde su sillón para convertirse en pollo «frutas», y por ti, finalmente, el diputado a Cortes olvida sus mejores discursos, el estudiante arroja con desdén los libros, el empleado más exacto llega tarde a la oficina, el periodista escribe un artículo ministerial creyendo hacerlo de oposición, la mujer más casta olvida sus deberes, y todos, todos los miserables mortales olvidan sus diarias tareas, sienten transformado el cerebro y ofrecen al hombre indiferente, que se ríe contemplándolos, el espectáculo del ridículo por el lado más sublime. El amor y el dinero son los únicos móviles del hombre, si bien es cierto que solamente con palancas tan poderosas podría removerse ese mostruoso pedazo de materia organizada que se llama «asociados».

Muchas son, por otra parte, tus malas cualidades! Tú engendras la discordia en el seno de las familias; enciendes la pasión de los celos, haces perder la paciencia y ganar una pulmonía al joven que aguarda en una noche de Enero la hora de la cita con su amada, y todos, todos los miserables mortales, para hacer con su amante de la casa paterna, y tú en fin, convertes en estúpido a todo el que tiene la desgracia de caer en tus manos, pues al pintarle con la venda en los ojos han querido presentar en el olvido de la ciega ignorancia en su grado máximo. Pero basta ya, dulce Cupido; escucha a los hombres y reflexiona sobre los diferentes juicios que han formado de ti. Aquel joven alto y delgado, de ojos azules y larga cabellera, vestido de luto, que va fumando desenfocadamente un cigarrillo, es un poeta que está pensando de ti lo siguiente: «¡Amor! ¡Sentimiento sublime que eleva al hombre a la altura de la divinidad! ¡Lazo indisoluble con que se unen dos almas grandes! ¡Guía de los hechos heroicos, tu imperio durará eternamente! El no puede morir mientras existan en el universo seres nobles.» Aquel jovencito vestido con la mayor elegancia que va aspirando grandes bocanadas de humo de su cigarrillo turco y muestra indolentemente el monóculo mientras brilla en sus labios una sonrisa irónica, ese es un

escéptico que va murmurando lo siguiente: «¡Amor! ¡Palabra que se naca suve, puesto que representa lo que jamás ha existido! ¡Felices los que, como yo, han tocado el desengano de su quimera! ¡Dadme una mujer tan ardiente como Safo, tan lemosa como Elena, tan constante como Lucrecia y ni aún conmoviere lograrla. ¡Creéis, almas cándidas, que en el mundo pueden unirse dos seres sin otros lazos que los de la simpatía? ¡Imbéciles! Sólo un sentimiento existe, que es el del egoísmo. Ese es el único vínculo con que se encuentra ligada la especie humana, vínculo que resulta tan duradero como el mundo.» Aquel personaje, cincuentón, con cara de comerciante y aspecto bondadoso, que lleva en la mano un grueso bastón de caña de India, llama a la puerta y es todo lo que se llama un hombre de mundo, va diciendo lo siguiente: «¡Amor! Bonita palabra de la que un hombre de talento puede sacar mucho partido. El amor es, sin duda, uno de los medios mejores de hacer fortuna. ¡Amor! ¡Dorado juguete que se arroja a los pies de algún tonto para engañarlo y entretenerlo y poder sacar de él el partido que se desea.» Ya ves, amor, las diferentes opiniones que han formado de ti los hombres. Si quieres saber, yo te diré la mía, yo te diré que te aprecio y te respeto, porque tú eres el fundamento de los planes literarios; no podrían existir sin ti ni las comedias ni los poemas, ni las novelas ni aun siquiera las zarzuelas españolas y «vanderilles» francesas; sin ti ningún país tendría literatura ni... esos besos kilométricos que para poner un dibujo remata a tal ó cual aventura de Cúndis «desarrolla» en la pantalla cualquier director cinematográfico.

EFIGENIO. El tormento del reumático y el Uromil. El antídoto Uromil me ha dado resultados sorprendentes en los casos de gota, reumatismo, arañillas y demás manifestaciones de la diátesis úrica. Por su acción disolvente del ácido úrico, y por su poder antiséptico de las vías urinarias, lo considero superior a todos sus similares, y un medicamento de gran valor terapéutico siempre que sea necesario estimular la actividad hepática y renal.

Dr. E. S. Oomendador. Del Colegio de Médicos de Barcelona. Son infinitos los enfermos atormentados por el reuma que curaron de sus ataques con el Uromil, mientras habían fracasado todos los demás tratamientos empleados. Está también probado que cuantos vayas sujetos a las graves dolencias cuyo origen sea el ácido úrico, puedes prevenir contra nuevos ataques de reuma, gota, artritis, cólicos nefríticos, mal de piedra, etcétera, que especialmente a los nerviosos invernales de frios y humedad, des son más frecuentes. Basta tomar en los primeros días de cada mes un poco de Uromil en un vaso de agua. Al instante quedará transformada en agua mineral agradabilísima y diurética, que de la manera más sencilla purificará la sangre, lavará los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido úrico, que es la causa de los males uricémos.

EL LIBERAL Sevilla Folletín núm. 74 CAROLINA INVERNIZIO LA VENGADORA SEGUNDA PARTE DE LADRONES DE HONRAS O LOS CRIMENES DEL ORO Novela traducida del italiano por Alfredo Pallaró Casa Editorial MAUCCI - Mallorca, 166 - Barcelona. ta y un buen gusto extraordinario que hacia resaltar aun más su esbelta figura. Su rostro, circundado por sus negrismos cabellos peinados en ondas, ofrecia el aspecto de una de las vírgenes de Rafael Sanzio. Tranquila y fuerte en su inocencia, Paolina no habia intentado siquiera defenderse de las calumnias que sobre ella se habian amontonado. Y la señora Tresorier fué la primera en tomar su defensa cuando se habló de ella. —Conozco mucho a Paolina— habia dicho—; la conozco muy a fondo, para que dé crédito a las imbéciles calumnias que se esparcen para atenuar la falta del marido, y, sobre todo, de su madrastra. Esa mujer es la causante de todo cuanto le ocurre a Paolina. Pero yo haré la justicia que cada uno se merece, siendo la primera en rendir homenaje a la honestidad de esa infeliz esposa abandonada. Y así lo habia hecho contra todo y a pesar de todo. Paolina, conmovida ante aque-

un verdadero tipo de la raza española en toda su frescura. Berto consiguió que latiera por él aquel inocente corazón. Nadie antes que él habia conseguido una palabra amorosa de aquellos purismos y castos labios. Y Berto renació a una nueva vida junto a aquella angelical criatura. Dominaba completamente en su corazón, y aquella casta influencia lizo de él un hombre verdaderamente honesto. Cuando Berto tuvo noticia de la muerte de su padre, lloró amargamente. Y sintió horror de sí mismo, pensando que un día habia amado a la mujer que lo fué de su padre. Sin embargo, no partió de España, temiendo con su presencia profanar el recuerdo de su padre, pero rezó fervorosamente por él. Berto dispuso que Giulio cobra se cuanto le era en deber, de lo que le correspondía de la herencia. Del resto de su capital quiso que Paolina fuese usufructuaria y administradora, hasta tanto que él regresara a Italia. El joven no creía que Giulio abandonase a su mujer y a su hija por aquella mujer que él mismo habia considerado fatal. Por esta razón, cuando se enteró de lo ocurrido por una carta de su hermana, si bien ésta no le llamaba a Turin, no vaciló en regresar a su patria. Sin embargo, tomó antes consejo de su futuro suegro y de su prometida Inés, a quienes no ocultó el peligro que corría su cuñado y el dolor que debía sufrir su infeliz hermana. —Mi parecer y mi consejo, es

que partas inmediatamente—dijo el industrial. —Me dolería en el alma que un hombre bueno é inteligente como Giulio, acabase malamente acaudado de una malvada mujer! —Y yo pienso en lo que debe sufrir tu hermana Paolina, a la que yo amo por lo que me has dicho de ella—añadió Inés. Y aun cuando me sea doloroso separarme de ti, opino que no debes demorar tu partida. Berto. Creo que no por esta pequeña ausencia llegarás a olvidarme, ¿no es cierto? —¿Cómo hacerlo, ángel mío, cuando tú has sido el áncora de mi redención...? Volveré lo más pronto posible, y si no consigo arrancar a mi cuñado de las garras de esa terrible mujer, me llevaré conmigo a mi hermana. —Y encontraré en mi otra hermana, que la guerra con delirio, Berto!—exclamó Inés con sincera expresión de cariño. —Y un padre que sabrá protegerla y defenderla—concluyó el industrial. Berto, llorando de gratitud, les dio las gracias y partió. Paolina le recibió con febril entusiasmo; pero a las primeras palabras, cuando Berto le preguntó por Giulio diciendo que quería verle, contestó con vivacidad: —No...! No quiero que le veas...! Podría ocurrir una trágica escena, que es preciso evitar...! —Pero... ¿es que quieres dejarlo en manos de esa víbora venenosa?—preguntó Berto. —Giulio, que no tuvo piedad de mí ni de su hija, no escuchará lo que le digas, ó no hará caso! —Hermano mío...! Hemos re-

cogido una bien triste herencia de nuestro padre...! —Yo le perdóné en su lecho de muerte y ruego por él todos los días, pero no puedo olvidar que ha sido la causa de cuanto malo te está ocurriendo...! —Diana se vengará... terriblemente si quieres... pero se venga al fin! Para quien ignora la verdad, ella será una malvada, una infame...! Pero yo, que fatalmente tuve en mis manos las pruebas de la culpa de nuestro padre para con la familia Roland, inclino resignadamente la cabeza ante el destino...! Berto contemplaba asombrado a su hermana, sin comprenderla. —¿Qué es lo que hizo, pues, nuestro padre...? ¡Habla, Paolina...! Ella contestó a su hermano todo cuanto sabia, causando en Berto profundo abatimiento. —Y pensar—exclamó al fin— que yo mismo me encarnicé un día contra el maestro y contra su hija...! —¡Pobre maestro Roland...! ¡Pobre mártir...! —El fué mártir y murió perdonando—exclamó Paolina—, pero su hija no perdona. —¡Ah...! ¡No le ha bastado con castigar al verdadero culpable...!—murmuró Berto. Tú me has dicho que el pobre papá expió con atroces sufrimientos su culpa... Pero, ¿hemos de dejar que Diana nos atormenté a todos sin piedad...? —¡No...! —Yo deploro la conducta seguida por mi padre contra la familia Roland, y estoy pronto a declarar públicamente su inocencia, pero faltaría a mi deber si dejase que Giulio fuese la víctima de Diana!

Paolina con acento conmovedor. La señora Roland y su marido fueron calumniados por personas que tenían interés en perderlos. Mi papá lo sabia, y casándose con Diana, creía en su virtud, lo mismo que en la de su madre. —¡Qué adar vida mi madrastra, se muestra indigna de la memoria de sus padres! El visitante no replicó, pero la señora Tresorier dijo: —¡Es usted muy indulgente! Paolina...! Por esto habia muy alto en favor de su corazón magnánimo...! —¡Ah...! ¡La buena sangre no miente nunca...! Es usted hija de su padre... Un intenso rubor cubrió las mejillas de la joven, que volvió la vista a otro lado. En tanto, Diana, en su palco, continuaba presa de una sorda desesperación. Giulio advertía que algo anormal pasaba en el interior de la hermosa joven, pero no adivinaba... no sabia a qué atribuirlo. Por esta razón le preguntó, después de una larga pausa de silencio, y viéndola callada: —¿Es que no te diviertes...? —¿Quieres que regresemos a casa? —¿Estás loco?—contestó la joven con voz sorda, lanzando sobre Giulio una cólera mirada. —Marcharnos ahora, sería tanto como demostrar que nos avergonzábamos de que nos vieran Berto y tu mujer... Por el contrario, creo que debíamos ir a visitar a tu mujer en el palco. Al fin y al cabo, no estás separados legalmente, y es fácil que algún día os encontréis frente a frente, y aun que volváis a ser amigos... Giulio enrojeció violentamente

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

LA ESTANCIA DEL GOBIERNO EN MADRID.—LA ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL.—VISTA DE UNA CAUSA.—LOBOS EN LA SIERRA DE ARACENA.

Por noticias recibidas de Madrid se sabe que el gobernador civil, señor Malboysón, ha almorzado con el señor Martínez Barrio. Como es lógico suponer, hablaban de asuntos de Huelva y de la política provincial, que el señor Martínez Barrio conoce bien. Hoy radica la Asamblea del partido radical, acto que ha de tener importancia y trascendencia para esta agrupación política. Será discutido el reglamento y se tomarán interesantes acuerdos que afectarán a la organización del partido en determinados pueblos. Las sesiones de la Asamblea prometen ser movidas.

Hoy han estado en ésta el alcalde de La Palma, don Marcos Lepo; el secretario de aquel Ayuntamiento, don Pedro A. Morgado y el interventor, don José Ramos, que han venido a invitar al gobernador civil para un acto que se celebrará mañana en aquel pueblo con motivo de la inauguración oficial del Mercado. El señor Calvete ha ofrecido asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

El segundo domingo de Febrero se inaugurará, con un festival, la temporada taurina de Huelva. Actuarán de matadores los diestros Cagancho, Lainez y otros dos aún no designados. Cuatro novillos de Arias de Reina.

En la finca denominada «Las Bolsas», de la sierra y término de Aracena, han hecho su aparición los lobos. Una piara de cabras que custodiaba el pastor Eladio Tóvar Domínguez fué acometida por varios lobos, que mataron algunos chiquitos. Las cabras huyeron a la desbandada. La Orquesta Sinfónica de Londres, dirigida por nuestro querido amigo y paisano el ilustre compositor don Pedro García Morales, dará mañana, domingo, un concierto en la capital de Inglaterra, interpretando varias composiciones españolas. El concierto será radiado. En esta Audiencia se celebró la vista de la causa contra Antonio Molina Vázquez, Manuel Morales Lancha, Juan García Parra, Mariano Vaquero y Demofilo Romero, por el delito de daños con explosivos en la villa de Nerva. La prueba fué favorable para los procesados, retirando el fiscal la acusación y siendo aquéllos absueltos. Estaba encargado de la defensa don Luis Cordero Bel. En uno de los salones del Circolo Mercantil abrió ayer su exposición de cuadros el joven y notable pintor onubense Antonio Brunt. Fué visitadísima. Hay retratos y dibujos de mérito, que fueron muy elogiados. El retrato al pastel del jefe del Gobierno, señor Lerroux, es admirable por el parecido y la técnica. El distinguido pintor señor Brunt recibió muchas felicitaciones, a las que unirá la nuestra, modesta, pero sincera. Se halla muy mejorado de su dolencia nuestro estimado amigo don Aurelio Jiménez de la Corte. La celebramos. Pepe de la Rábida.

MUNICIPIO Jerez

Manifestaciones del alcalde

Interrogado el alcalde, señor Muñoz Rivero, por los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, manifestó que se habían enviado al Congreso de Diputados las citaciones a los parlamentarios sevillanos para que concurren a la reunión que habrá de celebrarse en el Ayuntamiento el próximo lunes 22 para estudiar la cuestión relativa a la solicitud de un auxilio económico a favor del Ayuntamiento de Sevilla, que habrá de hacerse al Gobierno. Agregó que aquellos diputados que no hayan recibido la dicha citación pueden darse por citados por esta noticia.

Acusó de recibo

En el Negociado de Gobierno de la Secretaría municipal se ha recibido una comunicación del Juzgado de instrucción de Sanlúcar la Mayor acusando recibo de tres llantas, cuatro cámaras y otras tantas cubiertas de automóvil, cuya remisión interesó por medio del Juzgado número 4 de nuestra ciudad.

Citaciones

Para el lunes próximo está citada, a las doce de la mañana, la Comisión de Asistencia pública sanitaria. A las once del martes venidero reunirá la Comisión de Régimen interior.

El público escribe

Recibimos la visita de varios vecinos de la casa de la calle Orpesa, 6, quejándose de las pésimas condiciones en que se hallan los dos retretes de la casa—para más de sesenta familias—verdaderos focos de infección y de insalubridad, así como el estado ruinoso de los lavaderos, y elevan su más enérgica protesta, a quien corresponda, para que corte en el plazo más breve posible este lamentable abuso.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Advertisement for Don Ramón Lope Fernández-Sedano and Doña Genoveva López Mora. Text: R. I. P. A. EL SEÑOR Don Ramón Lope Fernández-Sedano marido que fué de la señora Doña Genoveva López Mora es Que falleció el 13 del actual, a los 57 años de edad, confortado con los auxilios de la religión Su desconsolada viuda, madre, hermana, hermano político, demás parientes y afectos, suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de «Requiem» que se celebrará el lunes 22, a las once en punto de la mañana, en la iglesia parroquial del Divino Salvador, por lo que les vivirán agradecidos.

NOTICIAS Del mundillo del celuloide

Las vacaciones de John Barrymore

El presidente accidental de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Sevilla, don Antonio de la Peña, nos dirige atento escrito comunicándonos su elección para vicepresidente primero, y la de don Eladio Rodríguez de la Borbolla para presidente, en la última sesión plenaria celebrada por dicha Cámara.

Mucho agradecemos la atención y el ofrecimiento que en sus nuevos cargos nos hacen los señores antes mencionados.

BARCELONA-Majestic Hotel PASELO DE GRACIA

Primer orden. 200 habitaciones. 150 cuartos de baño. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido.

De nuevo se ha hecho cargo de la presidencia de la Diputación provincial don Hemsengido Jassas.

En el expreso de esta mañana regresó de Madrid el diputado a Cortes don Manuel Blasco Garzón.



Bolsas niñera: Al Siglo Sevillano.

Ha regresado de Madrid el consejero de Estado don Rodrigo F. y García de la Villa.

¡¡CABALLEROS!! Buen servicio, Peluquería IDEAL, Valencia, 7.

Han firmado el contrato de espasales en el inmediato pueblo de Cantillana, y en su iglesia parroquial, la señorita doña Rosario Ortiz Palma y el industrial de dicha localidad don Juan Río López. La boda se celebrará en breve.

Partido republicano radical. Primer distrito. El lunes 22, a las diez y media de la noche, y en la Casa del Partido Radical, Serpes, 52, celebrará el primer distrito junta general, para proceder a la elección de los jefes de secciones que han de formar parte de la Junta municipal.

Por ser esta elección de verdadera importancia para el distrito, se encarece la puntual asistencia. Solicitan madrinas de paz los cabos Juan González Vargas y Manuel Pisonero Rodríguez, del batallón de Cazadores de Africa número 1, tercera compañía, en Alcazquivir.

La Delegación inspectora de Panaderías de la Comisión de Policía de Subsistencias, Mataderos y Mercados ha facilitado la siguiente relación de patronos panaderos que han sido multados por expender pan falso de peso: Manuel Hornillo, Alcalá de Guadaíra. José Portillo, Alcalá de Guadaíra. El pan intervenido ha sido donado a diferentes Centros benéficos.

Ha presentado la dimisión, con carácter de irrevocable, de la vicepresidencia del Comité de Acción Republicana, nuestro estimado amigo el médico don Jesús Martínez.

El día 5 del actual ha fallecido, víctima de penosa enfermedad y después de recibir los santos sacramentos, el que fué en vida nuestro estimado amigo don Félix Melchior Avila, viajante de comercio de esta Plaza.

A la familia del finado le enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida. Inmediatamente personóse en dicho establecimiento benéfico el Juzgado de instrucción, tomando declaración al herido, que manifestó llamarse Antonio Avila Romero, de 14 años, quien dijo que encontrándose trabajando en el Cortijo «Teperdiste», vino a ésta a mudarse, y para el regreso el dueño de la finca, don Miguel Caballo, le ofreció un caballo para trasladarse nuevamente a la misma, negándose él ello, pero ante la actitud del dueño, resignóse a montar la caballería, y cuando llegaba al sitio conocido por el «Portazgo», fué despedido de la referida caballería, saltándose.

Vida Obrera

Federación local de Sindicatos únicos de Sevilla

Se convoca a toda la clase trabajadora sevillana a una asamblea magna que se celebrará el domingo, día 21, en el cine monumental de San Bernardo, a las diez de la mañana, para tratar de la «Unificación del proletariado español».

Dado lo trascendental del tema a discutir, se espera que los trabajadores sevillanos acudirán a manifestar su opinión en esta asamblea, que sea el mismo proletariado el que marque su ruta a seguir en estos momentos.

Convocatoria

A todos los Sindicatos, Sociedades obreras, agrupaciones culturales, organizaciones de masas y a todos los trabajadores.

Para conmemorar la campaña anual de las tres eses (Lenin-Liebknecht-Luxemburgo), los tres jefes del proletariado mundial, que se celebra en la semana actual, se dará el próximo día 22, a las ocho de la noche, una velada, donde José Trigo hablará sobre el tema «Lenin-Liebknecht-Luxemburgo y nuestras tareas en la revolución».

La velada, en la que se expondrá claramente la lucha de los tres maestros del marxismo a través de toda su actuación, se celebrará en el local del Sindicato del transporte, calle Arenal número 3.

Teatro Cervantes

El Divino Impaciente LUNES ULTIMO DIA Despedida de la Compañía Se despachan localidades

Como trofeo de la excursión Barrymore ha traído la más grande piel de oso Kadiak que ha salido de aquellas remotas tierras. Este enorme animal, y otros dos, que medían cada uno más de tres metros, fueron derribados por John en cierta cacería por los alrededores de Ketchikan, Alaska. También mató un lobo de gran tamaño y una cabra montés. La monumental piel de oso adorna ahora, a fuer de alfombra, el salón principal de la casa del actor. Muy cerca hay otra pequeña piel, también de oso, propiedad de John Barrymore, hijo. Ibach, que adora al chico, mató un cachorro y cortó la piel para que el diminuto John tuviera su alfombra, igual que su papá. De manera que la Osa Mayor y la Osa Menor están juntas en la residencia de Barrymore!

Los Barrymore emprendieron el viaje a las regiones norteadas después de una estadía de varias semanas en Yosemite. De primera intención pensaron explorar las islas Aleutian, pero desistieron. Pensando que la mar sería muy fuerte para los niños.

En la isla Lemusuria—relata Barrymore—visitamos a Joe Ibach y a su esposa, gente buenísima que por largos años vivieron en la isla Middleton, donde tenían un criadero de zorros.

Durante la visita observé chequeos, cada uno por millares de dólares, que, puestos en marcos colgaban de la pared. Le pregunté la causa.

«Oh!—dijo Joe—, no hay aquí en qué gastarlos, y esos chequeos son recuerdos interesantes».

Mrs. Barrymore posee una rara moneda como resultado de la visita. Ibach, según parece, tuvo un socio que había sido jugador y coleccionista de monedas. A la muerte del socio, Ibach heredó la colección. Y construyó entonces en su choza un hogar, empotrando las monedas en el cemento.

—Mrs. Barrymore—relata John—demostró interés por una de ellas, é Ibach la desenterró a fuerza de hachazos. Dicha moneda pertenece al reinado de Alejandro Sexto... el papa Borgia. Imagínosnos una antiquísima moneda italiana... hallada en la parte más septentrional de Alaska!

Luego, Barrymore refiere otros detalles interesantes de la vida de sus amigos. —Ibach se enfermó en cierta ocasión y tuvo que ir al Hospital—dice John—. Durante un año su esposa vivió sola en la isla, sin más compañía que un caballo, un pollo y un zorro. Todas las noches cenaban juntos, y ella rogaba por el restablecimiento de su esposo.

Hace algunos años nuestros amigos reunieron sus ahorros, unos veinte mil dólares, y decidieron visitarlos en Hollywood. Llegaron al Hotel Ambassador, y como Joe estaba acostumbrado a vivir con amplitud, alquiló un piso casi completo. Al día siguiente, un policía se puso a observarlos. Después que habían esperado más de una hora en el Bulevar Wils hire. Acercándose a ellos, les preguntó qué esperaban.

—Esperábamos—contestó Joe— a poder cruzar la calle. Tras permanecer varios días en Hollywood, regresaron al Norte-Cuando llegaron a su casa, Mrs. Ibach se abrazó a uno de los ámbagos que ha crecido en la isla, y besándolo exclamó: —¡Gracias a Dios que estamos otra vez en casa!

Luego, Barrymore relata sonriente la «Tragedia de la Isla Middleton». Cuando los Ibach partieron de allí, Joe entró un barril de «whiskey». Durante mi visita, un día sugirió que fuéramos en el yate a buscarlo.

Yo no bebo... pero accedí porque él quería el licor. Llegamos allí... Joe bebió un sorbo, y casi llovió. El agua salada habíase filtrado por el barril. El viejo «whiskey» se había salado!

El actor recuerda con agrado el clima de Alaska. Cuando el termómetro marcaba 25 grados bajo cero—dice—, sentíamos menos frío que de ordinario en Hollywood en invierno. El aire, por supuesto, es atensamente seco, lo cual hace sentir mejor el frío.

El clima fué una bendición para la familia menuda... les despertó un apetito devorador y, en general, les benefició mucho. Según Barrymore, el buen tiempo hizo que el viaje fuera una delicia. En toda la travesía no hubo ninguna tormenta.

Juan Menéndez.

Desde Carmona

Un niño gravemente herido

A las tres horas del día de hoy ingresó en la casa de socorro un niño al que el médico de guardia, señor Romesal, y practicante, señor Rojas, le apreciaron una herida contusa en la región parietal, con pérdida de substancias, fractura del brazo derecho y erosiones y contusiones en ambas piernas, pronóstico gravísimo.

El teniente de la Guardia civil, señor Cerezo, acudió con varias parejas. También notamos la presencia de los agentes de Policía.

La casa es propiedad de nuestro antiguo compañero en la Prensa, don Antonio Barrera. Las pérdidas se calculan en unas 4.000 pesetas. Estaba asegurado.—P. Montes.

CARNAVAL 1934

SERPENTINAS Y CONFETTI FABRICA DOMINGO DE CASO PLAZA DEL SALVADOR, 25 CATALOGO GRATIS

UNA PELICULA M. G. M. (EN ESPAÑOL) DE RAMON NOVARRO

CANCION DE ORIENTE

TODOS LOS DIAS EN EL Coliseo España

Un incendio casual en el Casino de Carmona

A primera hora de la noche, cuando pasaba por la plaza de la República nuestro buen amigo don Blas Olivero, observó que de una de las ventanas de la parte alta de dicho Casino salía gran cantidad de humo.

Con la rapidez que el caso requiere, dióse aviso al gran de bomberos, los cuales, tras grandes esfuerzos, lograron colocar el siniestro.

Según pudimos comprobar, el origen del fuego fué debido a la rotura de un tubo de la chimenea, habiéndose quemado las cortinas de la caseta de la Feria que estaban guardadas en la parte alta.

Durante los trabajos resultó herido en una mano el bombero José Ordóñez.

ESPECTACULOS

CINEMA DELICIAS

El domingo, a las seis, vermut, numerada. Estreno de la gran película en español

LA NOCHE DEL PECADO

Por Ramón Pereda y Ernesto Vilches. Encarguen sus localidades al 23-490.

TEATRO LLORENS

Hoy domingo, a las seis y media, presentación del simpático y famoso galán

Maurice Chevalier

en su última comedia, la más original y divertida de las filmadas hasta la fecha,

El Soltero Inocente

con Helen Twelvetrees y Baby Le Roy. Es un film Paramount. Noche: A las 8'45 y 10'45.

Salón Imperial

Hoy domingo, desde las tres

LOS TRES CERDITOS

dibujo en colores Y la sensacional y fantástica película KING KONG por Fay Wray.

CINE AVENIDA

A las cuatro, gran función infantil con regalos DIBUJO SONORO

Primera reprise en Sevilla de la película americana «EL AFORTUNADO LARRIGAN» Desde las seis y media, por secciones «EL REY DE LOS GITANOS» en español, por José Mojica.

CINE ESPERANZA

HOY Sensacional acontecimiento; El drama sentimental de un corazón engañado

EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR

SUPERJOYA ESPAÑOLA, por María Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y Rosita Díaz Gimena.

Funciones para el domingo 21



«Canción de Orientes» en español, por Ramón Novarro, a las 4, 6'30, 8'45 y 10'45. Lunes, mismo programa desde las 6'15.

TEATRO CERVANTES.—A las 4, «El divino impaciente». A las 6 y 1/2, «El divino impaciente». A las 10 y 1/2, «El divino impaciente». El lunes 22, a las 6 y 10 y 1/4, «El divino impaciente», despedida.

CINEMA DELICIAS.—Infantil, a las 4, con regalos a los niños de juguetes y una fotografía. Primero, «Plomeros averiados». Segundo, «Curiosidades 218». Tercero, «Chariot vagabundo» (muda). Cuarto, «El bolido». Butaca, una peseta. Anfiteatro, 0'60. A las 6, vermut numerada, estreno de la película «La noche del pecado», por Ramón Pereda y Ernesto Vilches, en español. Desde las 8 y 1/2, continua, Butaca, 1'50 Anfiteatro, una. El lunes desde las 6, «La noche del pecado», por Ramón Pereda y Ernesto Vilches, en español.

TEATRO LLORENS (Teléfono 26.898).—A las 4, «King Kong». A las 6'30, 8'45 y 10'45, «El soltero inocente», por Maurice Chevalier.

TRIANA CINEMA.—Tarde infantil, de 3 a 6. Noche, desde las 6 y 1/2, la superproducción de este año, en español, «Cabalgras».

TEATRO ROJO.—Compañía Santeana. A las 6 y 1/2, «Cain». A las 8, «Apóstoles». A las 10, «Noche de faros». Lunes, despedida de la compañía con «La carcajada».

CINE FLORIDA.—Por secciones. Desde las 4 y 1/2, «Esclavitud», en español. A las 2 y 1/2, en sección infantil, «El jinete del ocaso». El lunes, «Esclavitud».

CINE ESPERANZA.—2 y 1/2, infantil, «El duende del rancho». Desde 4 y 1/2, por secciones, «El hombre que se reía del amor», por María L. de Guevara, Rafael Rivelles y Rosita Díaz Gimena. En español.

SAN LUIS.—Domingo y lunes, «Esclavitud», en español, y «Toro a la fuerza». Programa doble

CINE JAUREGUI.—Imperio Argentina y Carlos Gardel en «La casa es seria», en español, y la sensacional película «Trágico secreto en el mar», por Fay Wray. Por secciones desde las 4 y 1/2 en el Salón Preferencia, y en el General desde las 6. A las 4, en el Salón General, extraordinaria sección infantil.

Para suscribirse a EL LIBERAL

llame al Teléfono 26367 a cualquier hora del día.

Sello YER El mejor preparado del mundo contra toda clase de dolores

El pleito de los taxistas

Un ruego de diputado sevillano Sr. Moreno Quesada

Reproducimos del «Diario de Sevilla»: «El señor Moreno Quesada, teniente diputado, muy brevemente, me dirige dos ruegos al señor ministro de Hacienda, y yo me congratro de presente en este momento, suplico a la Mesa se sirva transmitirlos».

El primero de ellos se refiere al requerimiento que por numerosos propietarios de automóviles de alquiler de las provincias de Córdoba y Sevilla se le han dirigido para que conceda la moratoria que tienen solicitada por no ser posible atender el pago de los impuestos que el Estado tiene establecidos. Entiendo que habla que asiente la razón a estos modestos propietarios. Se trata de un gremio que está constituido principalmente por obreros que a fuerza de sacrificios y privaciones han logrado reunir los medios económicos necesarios para adquirir el instrumento de trabajo que les sirve para ganarse la vida y que se encuentran en el ejercicio de su industria exactadora. En materia tributaria la tendencia es a que los gravámenes pesen más sobre los artículos suntuarios que sobre aquéllas actividades que dependen del trabajo; sin embargo, según los datos estadísticos que estos propietarios me ceden de alquiler me «van facilitando», mientras un automóvil pertenece, considerado como artículo de lujo, solamente tributa al Estado la cantidad de 210 pesetas, estos modestos industriales tributan por un coche de 10 caballos de fuerza, la cantidad de 1.181 pesetas al año, y piden que los tributos que se les impongan estén equiparados a los que pesan sobre los coches particulares. El movimiento a que han dado los taxistas, por lo menos en lo que a las provincias de Córdoba y Sevilla se refiere, no tiene a crear dificultades a la República, sino a obedecer a la imposibilidad material que se encuentran de satisfacer esos tributos. La crisis por que atraviesan es tan aguda, que si «quitaran les permite obtener los beneficios necesarios para atender a sus más apremiantes necesidades. Por esto yo, con espíritu humanitario, me permito solicitar del señor ministro de Hacienda que por lo pronto sea la forma de conceder la moratoria que tienen solicitada esos modestos industriales, y que para lo sucesivo se tomen en consideración las situaciones que ya tienen hechas a las autoridades para que presida una mayor justicia en esta clase de tributos.

El segundo ruego va también dirigido al señor ministro de Hacienda y se reduce a solicitar que traiga a la Cámara, para su estudio y conocimiento, el expediente instruido en ese expediente, según mis informaciones, existen verdaderas anomalías e irregularidades de burocracia; pero yo no quiero emitir juicio alguno acerca de él porque no quiero que puedan resultar temerarios. Por eso solicito del señor ministro de Hacienda que el expediente sea traído a la Cámara para su conocimiento y estudio.

El señor presidente: La Mesa dará la tramitación reglamentaria a los ruegos formulados por el señor Moreno Quesada.

Un tema interesante

París 20.—En el Instituto de Estudios Hispánicos ha dado esta tarde su anunciada conferencia el director de la Biblioteca de Madrid, don Miguel Artigas, versando sobre el tema «Menéndez Pelayo y la Literatura popular española».

PROVINCIAS

En Barcelona, durante el día de hoy, se han registrado bastantes actos de sabotaje con los autos. Algunos de éstos fueron incendiados y destruidos.

Barcelona 20.—Esta mañana se han cometido numerosos actos de sabotaje, causando muchos daños. El comisario general de Vigilancia recibió de los periodistas, manifestaciones que se refieren a un atentado que se proyecta contra el edificio de la Generalitat, en los que se proyecta el uso de bombas y líquidos inflamables, que serían arrojados sobre los tranvías y autobuses.

La Policía siguió diciendo que lo logrado hacer abortar gran parte de estos intentos. Al pasar por el Paseo de San Juan, y frente a la casa número 30 de la calle de San Juan, se observó que descendía del mismo un individuo que se dirigió a la boca de una alcantarilla, tratando de levantar la tapa.

Los compañeros del mencionado individuo, que hallábase en el taxi, sefieron en ayuda de su compañero, generalizándose el tiroteo y cruzándose muchos disparos entre los huelguistas y la fuerza. El taxi con los referidos individuos logró escapar, dejando en la huída una bomba de erran tamaño y peso de catorce kilogramos.

Después de lo sucedido, varios agentes de los que tenían montado el servicio de referencia, al pasar por la Vía Layetana, descubrieron el coche portador del explosivo, deteniéndolo al chófer, Federico Monfort, é inculcándole del taxi, que presentaba perforamientos ocasionados por los disparos de la Policía.

Esta mañana, a las seis y media, y frente a la casa de Consumos de San Adrián de Besós, un grupo compuesto de cinco individuos obligó a los viajeros de un autobús, como asimismo al conductor y al cobrador, a que descendieran del vehículo, sobre el cual arrojaron líquido inflamable, incendiándose el coche, que quedó destruido é inútil para seguir prestando servicio.

Lo mismo hicieron con otro autobús de la línea O, frente al cine Arnau, arrojando una bomba sobre la imperial del coche, rompiendo esta parte y destruyendo el resto del vehículo, que tuvo que ser retirado de la circulación por inservible.

Otro accidente análogo se ha registrado en la calle Cavestany, quedando inutilizado por otro explosivo un coche de la Compañía General. Otro autobús de la línea C estuvo a punto de quedar destruido. Dentro del mismo colocaron una bomba de gran potencia; pero fue vista é evitado, siendo recogido el explosivo y evitado el suceso.

En vista del giro que toman los sucesos, el comisario general de Vigilancia ha dispuesto que se haga una nueva requisita de coches particulares para intensificar el servicio en toda la ciudad. El expresado servicio ha comenzado en las primeras de la tarde, contribuyendo la medida a que puedan evitarse muchos actos de terrorismo. La requisita se hace por riguroso turno para impedir que salga perjudicado un determinado número de propietarios de automóviles.

EN PAMPLONA SE ATROCAZÓ UN COBRADOR, AL QUE ROBARON DOS MIL PESETAS. Pamplona.—Ayer, al anochece, se sometió en esta población un audaz atraco. Cuando salía de la casa número 8 de la calle Dornitallería de cumplir con su cometido el cobrador de la Empresa de Aguas, Gabriel Garrido, fué sorprendido por varios individuos, los cuales, sin darle tiempo a defenderse, le asaltaron varios golpes con instrumentos contundentes, que le hicieron caer en tierra privado de conocimiento y que le causaron diversas heridas en la cabeza, de pronóstico reservado. Los ladrones se llevaron un saco que contenía dos mil pesetas en plata.

ACTIVIDAD DE LOS DIPUTADOS DE LA LIGA EN EL PARLAMENTO CATALAN. Barcelona.—Los diputados de la Liga regionalista en el Parlamento catalán han tomado la actitud de abstenerse de concurrir al Parlamento y de tomar parte en todos los actos parlamentarios.

VISTA CONTRA UN EX ALCALDE DE LA DICTADURA. Cartagena.—Ha terminado la vista de la causa contra el ex alcalde de la Dictadura don Alfonso Torres, por contrato firmado con la Sociedad de construcciones «La Inmobiliaria», por entender el Ayuntamiento republicano que el contrato mencionado tenía vicios de nulidad. Actuó de acusador el ex diputado á Cortes señor Ruiz Funes, el cual solicitó se condenara al procesado á ocho años.

LA SERENIDAD DEL MAQUINISTA EVITA UNA CATASTROFISTA EN EL TREN RAPIDO IRUN-MADRID. Irun 20.—Anoche, al tren rápido de Madrid, cuando marchaba á una velocidad de noventa kilómetros por hora, se le rompió el eje de la locomotora. Afortunadamente, el maquinista se dio cuenta de ello, y mostrándose gran serenidad, frenó con la máxima precaución, evitando con lo que ocurriría una verdadera catástrofa. Está siendo muy elogiada la serenidad del maquinista, que logró evitar ocurriese una verdadera tragedia.

EL DIA DE HOY EN MADRID

Otra vez el precio de los periódicos!

Madrid 20.—«El Liberal» de Madrid dice hoy bajo el título «Hay libertad de industria y comercio? Otra vez el precio de los periódicos!»

«El secretario particular de subsecretario de la Marina civil ha tenido la bondad de enviar á la Prensa una nota de una reunión celebrada en la sala de junta superior de los servicios marítimos, bajo la presidencia de don Juan Pich y Pons.

A la dicha reunión fueron convocados los representantes de las Empresas periodísticas para tratar del asunto relativo al precio de los periódicos.

Se debatió ampliamente el asunto, impugnándolo en principio el representante de la Editora Universal, don Antonio Sacristán, y se acordó, con el voto en contra del señor Sacristán, elevar al Jefe del Gobierno una petición para que decretase el aumento de precio en los periódicos, con tanto

empeño perseguido por algunas Empresas editoras de periódicos, y se llevó á cabo la entrevista con el señor Lerroux.

El señor Sacristán, representante de la Editora Universal, acompañado de los directores de «El raldo» y «El Liberal», visitarán al Jefe del Gobierno para informarle de las razones que tienen para oponerse decidida y resueltamente á la carestía del periódico, oposición que se hará en «El Liberal» con la misma intensidad que tuvo antes de ahora.

Suponemos que el Gobierno dirá que no ha lugar á deliberar sobre este asunto. Ignoramos qué razones podrán dar los que quieren elevar el precio de los periódicos á quince céntimos.

A los que negocian sus asuntos editoriales y los tienen montados sobre la base del precio de diez céntimos, esos sí que tienen muchas razones para mantener la posición que tuvieron siempre.

De las fichas remitidas, sólo era favorable la del señor Primo de Rivera.

En su viaje á Berlín, el señor Primo de Rivera visitará al ministro señor Goelbels y será significativamente el señor Roosevelt para ponerse de acuerdo y recibir instrucciones sobre los actos que se correlacionan han de efectuar en España con fines fascistas.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA». El recargo de los derechos arancelarios durante la última decena del mes actual.

Madrid 20.—La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Hacienda señalando el recargo que por derechos arancelarios ha de cobrarse durante la última decena del mes actual á las mercancías importadas y exportadas cuyo pago se verifique en monedas de plata ó billetes del Banco, en lugar de hacerlo en oro.

Dicho recargo será de 136/27 céntimos por ciento.

También publica otro decreto del ministerio de Hacienda diciendo que el maíz exótico que se importe durante la última decena de este mes devengará como derecho arancelario la cantidad de 6/55 pesetas oro por cada quintal métrico.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION. Madrid 20.—El ministro de la Gobernación recibió esta tarde, á primera hora, á los periodistas, diciéndoles que se había iniciado el paro de cuarenta y ocho horas en Irún como consecuencia del asunto referido á lo de los paquetes postales, en lo que interviene el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Añadió que el martes se celebrará Consejo de ministros y después otro, bajo la presidencia del Jefe del Estado, en el Palacio Nacional. Terminó diciendo que las noticias de provincias acusan tranquilidad.

SE ORGANIZAN BATIDAS CONTRA LOS LOBOS EN LA PROVINCIA DE MADRID. Madrid 20.—Las autoridades activan los preparativos para dar batidas á los lobos, que están causando daños en los pueblos de la serranía más próximos á Madrid.

El Ayuntamiento de Mazanera el Real va á celebrar una sesión en la que se tratará de ultimar los preparativos para dar una batida á los lobos en la zona de La Pedrosa, de la sierra del Guadarrama.

SOBRE EL VIAJE DEL SR. PRIMO DE RIVERA A BERLIN. Lo que dice «El Socialista».

Madrid 20.—«El Socialista» de hoy dice, hablando del próximo viaje de Primó de Rivera á Berlín: «Se da como seguro un inmediato viaje del señor Primó de Rivera á Berlín. Este viaje, venía siendo tramitado desde hace algún tiempo por el responsable de «El Debate» en Alemania, don Eugenio Montes, quien remitió á los nazis una nota pormenorizada de las características personales y nombres de los aspirantes á caudillos fascistas españoles.

Entre los informes mencionados estaban los del doctor Albiñana y del señor Jiménez Caballero.

La fundación del Colegio de San Telmo

Una conferencia del señor de las Barras y Aragón

Madrid 20.—En la Unión Iberoamericana dió anoche su anunciada conferencia el ex alcalde de Sevilla don Francisco de las Barras y Aragón sobre el tema «El Colegio de San Telmo en Sevilla».

Este fué fundado en el año 1681 y la idea nació en 1606, á causa de la escasez de pilotos y marinos que á fines del siglo XVI dejaba sentir.

El ilustre catedrático de la Universidad desarrolló el tema con gran acopio de datos, dejando en el auditorio una sensación muy grata. Fué muy aplaudido.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

AUDIENCIA

En la Sala de la Sección segunda de lo Criminal se vió, procedente del Juzgado de Osuna, el sumario seguido contra Antonio Gracia Martínez, acusado del delito de estafa.

El fiscal, señor González Mariño, pidió para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto. El procesado se conformó con la pena pedida por el fiscal.

La defensa, encomendada al señor Ortiz, no tuvo que intervenir. Usurpación.

Procedente del Juzgado de Sanlúcar la Mayor vióse la causa seguida contra José Esteban Ruiz por usurpación de atribuciones. El fiscal, señor Quintero, solicitaba para el acusado la pena de dos años y un día de suspensión.

El defensor, señor Ramos Hernández, la absolvió. Quedó pendiente de sentencia. Robo.

Ante la Sala de la Sección primera de lo Criminal se juzgó la causa seguida contra Moisés Alvarez Gómez, acusado de haber sustraído 902/60 pesetas en la noche del 29 al 30 de Abril del pasado año de las oficinas que la Sociedad Anónima General de Espectáculos tiene en el Coliseo Español.

El representante del ministerio fiscal, señor Quintero, estimaba, en sus conclusiones provisionales, que dicho delito debía castigarse con la pena de cuatro años de prisión menor.

La defensa, encomendada al joven letrado señor Fernández de Irujo (don Carlos), afirmó en su informe que en las pruebas verificadas durante la instrucción de diligencias no se ha podido probar de una manera categórica la culpabilidad de su patrocinado, y solicita, por tanto, sentencia absolutoria. Quedó pendiente de la resolución de la Sala.

Un anciano, arrollado por un carro, sufre graves lesiones

Esta tarde, á las tres y media, aproximadamente, fué arrollado en la Macarena por un carro de viveres del regimiento de Zapadores Minadores número 2 el anciano de setenta y ocho años Juan Fernández García, que tiene su domicilio en la plaza de Zurbarán número 3.

La víctima fué trasladada sin pérdida de momento al Hospital central, donde le asistió el médico de guardia, señor Salmerón, auxiliado de los practicantes señores Moreno y Dominguez. Sufría fractura doble y completa de la pierna derecha, contusiones en la cadera con probable fractura y contusiones diversas en varias partes del cuerpo. Quedó instalado en la sala de servicio número 13.

El festival de mañana en la plaza de la Pañoleta

Mañana domingo, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la plaza de la Pañoleta un sugestivo festival que ha de ser del completo agrado de los aficionados. Se lidiarán tres hermosos novillos de las acreditadas ganaderías de los señores Villamarta y Alonso (don Fernando), que serán estoqueados por los excelentes aficionados Francisco Montes (El Palmero), Juan Sánchez Domínguez y Rafael Adams (El Cordobés), actuando de director de lidia el que fué banderillero de toros Manuel Alvarez (Postura). Los tres valientes aficionados mañana demostrarán en la plaza de la Pañoleta sus excelentes cualidades en la lidia de reses bravas, siendo de esperar que dados los alientes del cartel y lo agradable de la temperatura asista mucho público á la fiesta. Precio, dos pesetas sombra, y una cincuenta sol.

EXTRANJERO

Un comentario de «L'Information» sobre la actualidad política española.—Una protesta del Gobierno del Canadá al español.

NAUFRAGIOS. Amsterdam.—Se teme que hayan perecido los quince tripulantes de la tripulación del pequeño vapor británico «Oakford», naufragado á lo largo de Pentel.

Atenas.—Durante un fuerte temporal naufragaron entre Patras y la isla Zakynthos dos veleros griegos. Todos los tripulantes perecieron ahogados.

FALLECIMIENTOS. Bruselas.—A consecuencia de una afección cardíaca ha fallecido la esposa del ministro de Hacienda, señor Isapur.

Aix-en-Provence.—A consecuencia de una congestión cerebral ha fallecido el arzobispo de esta diócesis, monseñor Costa.

LA EXPEDICION DEL ALMIRANTE BYRD. Nueva York.—La Mackay Radio Company anuncia que la expedición antártica del almirante Byrd llegó ayer tarde á su base permanente, «Pequeña América».

EL PERIODICO MAS ANTIGUO DE ALEMANIA. Munich.—El periódico más antiguo que se publica en Alemania es el «Muenchen Augsburger Abden Zeitung», que se fundó en el año 1609 y que ahora celebra su 325 aniversario con un número extraordinario en el que se hace historia de los principales acontecimientos reflejados por los redactores de dicho órgano de Prensa en sus respectivas épocas.

UNA PROTESTA DEL GOBIERNO DEL CANADA. Londres.—Comunican de Ottawa al «Times» que el Gobierno del Canadá se ha dirigido al de Madrid protestando contra el hecho de que en los automóviles y piezas de recambio procedentes de Francia sean admitidos á su entrada en España en condiciones excepcionales beneficiosas.

El Gobierno canadiense recuerda que su país se beneficia con España de la cláusula de nación más favorecida.

«L'INFORMATION» COMENTA LA POLITICA ESPAÑOLA. París.—En el periódico financiero «L'Information», De Brignon comenta las posibles repercusiones en la política española del triunfo de las izquierdas en las elecciones municipales de Cataluña.

Luego alude á los rumores de una actuación violenta procedente de diversos sectores, y escribe: «Claro es que hay conspiradores en España. ¿Acaso no los ha habido siempre? Unos pretenden iniciar una acción revolucionaria y tratan de unir á los partidos de izquierda con arreglo á un programa único. Pero, como se sabe, el señor Azana rechaza las sugerencias extremistas.

Otros piensan en la restauración y articulan planes de llevar á la Corona al pequeño hijo de don Alfonso; pero se asegura que el ex soberano desea obtener de su descendiente el compromiso de no asumir antes que él el trono.

Otros, finalmente, sueñan con un régimen republicano autoritario; pero es preciso advertir que los emigrados no tienen gran prisa en regresar á España. Hay algunos que se encuentran en América del Sur y otros en París.

En verdad, el Gobierno del señor Lerroux busca su camino. Actualmente vive como puede con el concurso de las derechas; pero quisiera, sin duda, depender menos de tal fuerza. Por eso asigna una importancia considerable á las negociaciones iniciadas por el Vaticano. Si Roma, y ello no parece imposible, recomendará la adhesión á un Gabinete de unión republicana, la situación española sería mucho más clara.»

LAS NEGOCIACIONES ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA. París.—Una personalidad que por su cargo ha seguido muy de cerca las negociaciones entre España y Francia desarrolladas hasta ahora, ha expuesto sus impresiones con las siguientes palabras: «Las negociaciones marchan hasta ahora por un camino normal y hasta el momento presente no ha sucedido en verdad nada que merezca la pena de ser objeto de comentario especial.

Durante la semana pasada y el comienzo de ésta se han reunido nuestros delegados franceses, que preside el señor Bonfond (rapporteur en el ministerio de Comercio. Ha sido más bien una labor de estudio, que ha consistido en una revisión total de los tratados precedentes en materia arancelaria. Era esta, en cierto modo, labor previa é indispensable, como si dijéramos el armazón técnico de las futuras discusiones que han de desarrollarse eventualmente, que no se puede ir sin tener bien establecidas las bases de discusión.

Cada uno de los delegados españoles, que son cinco delegados y ocho asesores-representantes, respectivamente, de los fruteros, de la Cámara de Comercio de París, de los nanereros valencianos, de los plantaneros canarios, de los viticultores, de las sedas catalanas, de los conserveros y de los cultivadores de hortalizas, han redactado una nota con las impresiones recogidas acerca de la marcha de nuestras conversaciones, y los asesores tienen han indicado en sendos informes los puntos esenciales de las reivindicaciones de sus mandatos.

En el seno de nuestra delegación se han constituido igualmente varias Comisiones de estudio, las cuales, una tras otra, han ido redactando sus informes.

Del conjunto de estos trabajos se ha de salir normalmente, gracias á un trabajo de acoplamiento, el comentario que presentará el punto frente al que tienen reactado los franceses.

Con estas notas y el fruto de este trabajo intenso de diez días ha ido el señor Badía á Madrid á exponer el estado actual de las negociaciones al ministro del ramo y á pedir nuevas instrucciones al Gobierno.

Los franceses, por su parte, tienen su modo de ver. Porzoso es que se tenga en cuenta que para acoplarse las exigencias francesas á las reclamaciones de los delegados de España, ha de discutirse bastante. Francia ha instaurado, según se sabe, el principio de que para comprar ella al extranjero tiene que comprarle también á ella, y Francia es uno de los pocos países que compran á España más de lo que le venden. Esto solo basta para que se comprenda cuán delicada es la labor de nuestras negociaciones.

ITALIA

La resurrección arqueológica de Roma

Hallazgo de otra construcción de la época imperial. Durante las excavaciones recientemente realizadas para erigir el nuevo edificio del Banco Nacional del Trabajo, entre las vías Vittorio Veneto y San Basilio, se han encontrado restos importantes de una casa del segundo siglo del Imperio, muy probablemente de la época del emperador Adriano.

Evidentemente se trata de una casa particular, y el hallazgo tiene un cierto valor si se considera que en Roma son muy pocos los vestigios de construcciones que tanto abundan en Ostia.

La planta de esta casa, que según todas las suposiciones, era una insula—tiene forma rectangular y presenta en la fachada principal una serie de ventanas correspondientes á cada una de las siete habitaciones del frontispicio.

La fundación—en forma de sustrato—está rematada por un vuelo, sobre el que se levanta la obra mixta con entrecanto, esto es, con arcos y listones laterales de ladrillo. La planta superior se abre en un corredor transversal de lo alto, tuvo ciertamente varios pisos—estimó oportuno aprovechar algunas construcciones halladas en el lugar y que probablemente se remontan al primer siglo del Imperio.

En una pared de revoco más antiguo se han encontrado pinturas en blanco y negro, no descoloridas aún. Una de las siete habitaciones estaba habilitada para gabinete—sador, y se ha comprobado que utilizaba una alcantarilla ya existente allí y bien conservada.

Del lado izquierdo de la casa se ven restos que no han sido bien explorados, por temor á que contrariados, por temor á que contrariados, por temor á que contrariados, se trata de un muro curvilíneo con una escalinata de ladrillos que comunicaba en comunicación el corredor longitudinal con la obra primitiva.

Del lado derecho de la fachada, que conserva el revoco de un siglo vivo, fué construido posteriormente un pequeño pórtico con tres pilastres, y más tarde le fué adosado también un pequeño anexo semicircular, incrementado todo de masas de mármol blanco y con un mosaico en pasta vítrea representando unos pecesillos jugueteando en el agua.

Las autoridades competentes, apenas han sido informadas del descubrimiento, han enviado una comisión al lugar para proceder á los estudios necesarios y para vigilar el modo de conservar lo que queda del entresuelo de esta casa, descubierta en el área de los Huertos Salustianos.

Entretanto se han hecho bosquejos á la acuarela, tanto del conjunto como de algunos detalles particulares, y se han extraído el mosaico de los peces, las pinturas en blanco y negro, unas luercinillas, vestidos de negro, y restos de artesanados que tienen pinturas de varias localidades.

Un rasgo simpático

Hace unos días, el diestro Rafael de los Reyes (Gitanillo de Triana) estuvo en el Sanatorio anti-tuberculoso del Tomillar para visitar á una persona enferma por la que se interesaba.

Recorrió con este motivo el establecimiento y, sin duda, le asaltó la preocupación de contribuir personalmente á la obra humanitaria que allí se realiza. Al siguiente día de la visita envió al Tomillar un magnífico receptor de radio para solaz de los enfermos en las horas penosas y largas de su lenta curación.

Advertisement for 'Sevilla El Liberal' newspaper. It features a central illustration of a man reading a newspaper, surrounded by other people. Text includes 'Sevilla El Liberal Sevilla', 'BOLETIN DE SUSCRIPCION', and subscription details: 'Suscripción: 2 pias. mes'.

EL CABILDO DE AYER TARDE

Subvención de un millón de pesetas para las obras del Aeropuerto

La carestía de la vida

Comienza la sesión : Ayer tarde se reunieron los concejales en cabildo, bajo la presidencia del alcalde, señor Muñoz Rivera. Leída por el secretario, señor Gallego Burín, el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Comunicaciones oficiales :

Seguidamente el Cabildo quedó enterado de las comunicaciones oficiales recibidas, entre ellas una del vicepresidente de la Junta de Gobierno del Asilo de Mendicantes de San Fernando, trasladando el acuerdo de la misma de dar las gracias al Ayuntamiento por el donativo de camas, ropas y otros efectos que, procedentes del Alcazar, se destinaron al uso de los acogidos en dicho establecimiento, y otro del letrado consistorial aconsejando que el Ayuntamiento se persone en el recurso interpuesto por la Sociedad La Unión y el Fénix Español apelando contra la sentencia dictada en el pleito sobre resolución de contrato de adquisición de terrenos, ganado por el Ayuntamiento en primera instancia.

Subvención de un millón de pesetas para las obras del Aeropuerto. También se dió cuenta de un telefonema del diputado a Cortes señor González Sicilia anunciando haber conseguido la subvención de un millón de pesetas con destino a las obras del Aeropuerto.

La barrada de León : Se dió cuenta de un decreto de la Alcaldía relativo a obligar al propietario de la barrada de León a que concursa al otorgamiento de la escritura de segregación y cesión de las calles de dicho barrio, en virtud de convenio celebrado al efecto, solicitando el señor Jiménez Gómez que pase el asunto a Comisión, para llamar al señor León, y que éste explique los motivos que tiene para no querer firmar la escritura.

Academia Sevillana de Buenas Letras El viernes pasado se reunió en Junta ordinaria esta Academia, bajo la presidencia del vicedirector, señor Portillo, y con asistencia de los académicos señores Canal, García Oviedo, Blázquez Boreas, Cabello y Santos Olivera, que actuó de secretario.

Leída y aprobada el acta de la Junta anterior, se dió cuenta de los libros y revistas recibidos. A continuación se dieron lectura a comunicaciones recibidas de los señores don Ángel Camacho Baños y don Cayetano Sánchez Pineda, aceptando el nombramiento de académico numerario a su favor y mostrando su agradecimiento por la distinción de que habían sido objeto.

El señor Blázquez Boreas lee varios trabajos literarios originales, acordando la Academia conste en acta la satisfacción con que había sido escuchada su lectura.

Vueltas a Comisión : También pasaron a Comisión las bases para la provisión mediante concurso de las plazas de capataces segundos de los servicios de limpieza pública y riegos y baldíos, a solicitud del señor Azcoas.

La misma suerte corrió el dictamen proponiendo la concesión por el plazo de cinco años del servicio de creación y aprovechamiento de los comederos del Matarero público, a propuesta del señor Galnarez.

Del mismo modo pasó a Comisión, a propuesta de los señores García, Jiménez Tirado y Lara Casansio, el dictamen presentando el pliego de condiciones para contratar mediante concurso el suministro de envases a los abastecedores de despojos de reses vacunas, lanareras y cabrinas que se sacrifican en el Matarero.

El señor Carretero se mostró conforme con la propuesta de aquellos concejales después de aclarar algunos aspectos de la cuestión.

El señor Lara Casansio explicó detenidamente la forma en que se verifica el transporte de los despojos.

Una moción del alcalde : Se aprobó una moción del alcalde para que se consigne una cantidad que satisfaga los gastos que han de causarse con motivo de un viaje a Madrid de una comisión de concejales para gestionar el auxilio económico del Estado a favor del Ayuntamiento.

Se autorizó al alcalde para que sea el quien fije la cantidad que estime necesaria.

Licencia : Se concedió una licencia de dos meses al teniente de alcalde señor Jiménez González.

La reforma de las Ordenanzas fiscales : Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión, a excepción del dictamen sobre la reforma de las Ordenanzas fiscales para la exacción del arbitrio por apertura de establecimientos y del de industrias callejeras y ventas en ambulancia, que fué retirado del orden del día por no haber número suficiente de concejales para su aprobación.

Homenaje a la memoria de don Juan Vaquero : El señor Jiménez González solicitó que fuese rotulada una de las calles de nuestra ciudad con el nombre del que fué entusiasta republicano don Juan Vaquero, acordándose que pase a la Comisión de Estadística.

Ruegos varios : El señor Lara hizo después varios ruegos relativos al riego del arbolado durante el verano; que se entreguen a la Comisión de Hacienda los contratos de arrendamientos de casas para escuelas y que se exija a los obreros y funcionarios municipales que presenten en el Negociado de Personal sus partidas de nacimiento o certificados de penales.

Se acordó sobre este último ruego, propuesta del señor Jiménez Tirado,

G O B I E R N O C I V I L

Sobre las incidencias habidas en el Instituto. Solución de la huelga de taxistas

En la tarde de ayer, el gobernador recibió en su despacho al director del Instituto, requerido por la primera autoridad para que le informara de los incidentes ocurridos en la mañana de ayer en el aludido Centro docente.

Enterado el gobernador del hecho que dió origen a la huelga que pretenden declarar los escolares, y visto que aquél no es más que un pretexto, que pone una vez más de manifiesto la indisciplina reinante en el Instituto, puso todo ello en conocimiento del ministro de Instrucción pública, así como también el propósito del Claustro de reunirse para adoptar acuerdos severos, que eviten de una vez para siempre la actitud inadecuada de algunos escolares.

El gobernador confía en que los «estudiantes, conscientes de sus deberes, colaboren con los profesores en las resoluciones que se adopten, por cuanto no encierran otro propósito que mantener el prestigio de los Centros docentes de enseñanza y poder realizar en ellos la función docente que se les confía, y, sobre todo, que contribuyan a que los Centros de enseñanza sean ejemplo siempre de cordura y disciplina, y nunca focos de rebeliones estériles, que no encuadran en la alta misión que tienen que cumplir en la sociedad.

El señor Díaz Quiñones, por último, nos manifestó que había quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de taxistas, y que se reuniría el servicio al mediodía de hoy.

La salud pública en Chile

Un comunicado oficial

El Consulado de Chile nos envía para su publicación el siguiente comunicado oficial:

«El Director general de Sanidad de la República de Chile, ante la epidemia que se desarrolla en el país, y el estado actual de ella, ha hecho recientemente las declaraciones siguientes: La Dirección general de Sanidad ha tenido constantemente el control de la epidemia, adoptando todas las medidas de profilaxis necesarias para evitar su propagación: circunscripción de los focos, desinsección de los individuos portadores de parásitos, de sus ropas y habitaciones; aislamiento de los sospechosos y hospitalización inmediata de los enfermos.

Se tiene el control sanitario de todas las empresas de transportes, teatros y demás espectáculos públicos, con el objeto de evitar las aglomeraciones y, con esto, la propagación de la enfermedad.

Las medidas extremas de profilaxis adoptadas tienen por objeto evitar la posibilidad de que la epidemia pueda adquirir crecimiento.

Los casos de tifus exantemático solo se han presentado en gente menesterosa y desaseada, siendo censuradas las personas limpias que lo han contraído.

La epidemia, ya detenida, tiende actualmente a decrecer.

La campaña, en la forma que se ha emprendido, intensamente, se continuará, hasta extirpar el último foco endémico en el país.

El comisionado viajero, famoso higienista Mr. John Loong, de la Oficina Sanitaria Pan-Americana, ha manifestado lo que sigue:

«Las medidas técnicas adoptadas por la Dirección de Sanidad de la República de Chile son las que corresponden practicar en tales casos. Ya se aprecian sus resultados en la detención de la marcha de la epidemia, la cual en ningún momento ha constituido una amenaza para la salud de las naciones limítrofes.»

Información regional

CADIZ

Los taxis reanudan el servicio

En el día de hoy han vuelto a prestar servicio los taxis, que se retiraron de la circulación el sábado por la noche.

El festival del Aero Club

Se están ultimando los preparativos para el interesante festival que organiza el Aero Club Gaditano, primero que se ha de celebrar desde su reciente creación.

Tendrá lugar en la mañana de hoy domingo, en la playa de la Victoria, y vendrán desde Sevilla un autogiro y diversas avionetas, existiendo para esa fiesta extraordinaria animación.

Los aviadores serán obsequiados con un banquete a las dos de la tarde en el nuevo comedor vasco.

Entierro del teniente coronel Martínez Baños

Esta tarde, a las cuatro, se ha verificado el sepelio del cadáver del teniente coronel de Caballería, retirado, don Bonifacio Martínez Baños, fallecido el día anterior en el castillo de Santa Catalina, donde cumplía condena por los sucesos de Agosto.

Por disposición de las autoridades no se permitió el acceso del clero al castillo, ni que la comitiva recorriera las calles de la población, sino por el extrarradio. Por consiguiente, se dirigió por el campo del Sur por Puerta de Tierra.

Tampoco se permitió que el público se congregara en los alrededores del castillo, a una distancia menor de 50 metros.

El cadáver fué sacado a hombros de varios íntimos.

Tras la carroza fúnebre, de segunda clase, iban los hijos del finado, don Adolfo y don Antonio, y el hijo político, don Fernando Fernández Gólfín, que llegaron de Zaragoza.

El duelo era presidido por los generales Carranza y Merry, los coroneles Varela, Perales, Guinea León, Polavieja, el diputado a Cor-

CADIZ

tes don Miguel Martínez de Pintos y otras personas.

Se dedicaron a la memoria del finado diversas coronas, figurando entre ellas las de Sanjurjo, de los deportados en Villa Cisneros que se encuentran en Gibraltar, de Acción Popular, de la Juventud Tradicionalista y otras de amigos particulares.

Durante la conducción del cadáver no se registró el menor incidente.

Otras noticias

Hoy domingo celebrará reunión la Peña taurina «Niño del Matarero», para la elección de nueva Junta, por haber dimitido la actual.

«De Barcelona llegó el vapor correo «Escalano», que zarpó de madrugada para Fernando Póo y Escalas.—Gómez.

ARACENA

Nerológica

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en esta ciudad la distinguida y virtuosa señorita Angelita Rodríguez Romero, encargada de este centro telefónico.

Su muerte ha producido generales sentimientos, por las dotes que la adornaban, prueba de ello la gran manifestación de duelo que asistió al sepelio del cadáver.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Una comisión de propietarios de taxis marchó ayer a Cádiz para tratar con el gobernador civil de la provincia de la huelga que tienen planteada.

El señor Silván Figueroa les indicó que se reintegraran al trabajo, lo que ofrecieron hacer, y que redactaran un escrito al ministro de Hacienda, exponiéndole sus pretensiones.

En el citado escrito solicitan que sea rebajado el tanto por ciento que pagan en la patente sobre la cantidad que satisfacen los propietarios de coches particulares, que se suprima el canon de carretera, y que se les conceda un plazo de dos meses para el pago de sus impuestos.

El gobernador ofreció apoyar el escrito cerca del ministro de Hacienda.

En el día de hoy, y como ofrecieron a dicha autoridad, se ha reanudado el servicio de taxis.

Sin embargo, el gobernador ha recibido una comunicación del ministro de Hacienda, participándole que no es posible conceder el plazo que se solicita, porque ello no se determina en las leyes.

—Hoy, segundo día del «clock-out» declarado por la patronal de exportadores de vinos, no se ha trabajado en ninguna bodega.

Esta noche, y bajo la presidencia de un inspector de la Delegación Provincial de Trabajo, se han reunido los Jurados mixtos del ramo vitivinícola, sección de arrembado, con asistencia de todos los vocales patronos y obreros.

Tratóse ampliamente la cuestión suscitada en las bodegas de González Byass, que ha dado lugar a una huelga de los obreros de dicha casa y al «clock-out», por solidaridad de los patronos.

En la reunión de referencia se llegó a un acuerdo, continuando el conflicto en el pie.

—En la iglesia de San Pedro ha recibido en la noche de hoy las regeneradoras aguas del bautismo el numeroso niño que hace días dio a luz la joven señora doña Mercedes Paz Genero, esposa del comandante de Infantería don Antonio Caslejón, yudante de campo del subsecretario del ministerio de la Guerra.

Al noficio se le impuso el nombre de Mamolo, siendo apadrinado por su abuelo materno, don José Paz Partida, y su abuela materna, doña Francisca Genero de Paz.

Desembarca al nuevo cristiano todo género de venturas y largos años de vida.—Pareja

ALMENSILLA

En la tarde del día 18 del actual, y a las cuatro horas, tuvo lugar en esta villa el transporte del cadáver del joven de 22 años, don Francisco León Martín, estudiante de Medicina.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo.

El cadáver fué llevado a hombros por parientes y compañeros del finado.

Detrás del cadáver, unos jóvenes eran portadores de tres magníficas coronas, una de flores naturales y dos de sus compañeros y amigos.

El paso de la comitiva fúnebre por esta población fué de una emoción intensa, pues todos, grandes y pequeños, lloraban apenados por tan triste desgracia.

Descansen en paz el amigo bueno y cariñoso que en la flor de su vida y cuando todo lo sonreía, la parca tronchó su existencia.

Sirvan estas líneas de profundo pesar y reciban sus padres nuestro más sincero pésame.—Corresponsal.

SUCESOS NOTICIAS

«El Salagartija», detenido

Anoche se originó un fenomenal escándalo en una taberna de la calle San Luis, 78, entre gente maleante, rompiéndose varios cristales.

El dueño del establecimiento dió aviso telefónico a la Comisaría de Vigilancia de la plaza de Juregui, acudiendo los agentes señores Salazar y Bebiá, quienes se informaron de que se habían refugiado los maleantes en una taberna del Pumariego, a donde llegaron, logrando detener al promotor del escándalo y autor de la rotura de cristales, quien conducido a la Comisaría resultó ser el famoso maleante José María López Castro, «El Salagartija», de dieciocho años, al que se le interviene una palanqueta y una chaveta de las que usara los zapateros.

«El Salagartija», utilizando una cuchilla de afeitar que llevaba escondida, se dió varios cortes en el cuello, superficiales.

La Hermandad del Cristo del Buen Fin y Virgen de la Palma, establecida en la iglesia de San Antonio de Padua, dedica un solemne quinario a su titular, que dará principio el día 24, estando los sermones a cargo del padre Modesto Eizmendi, predicador provincial.

El domingo 25, a las nueve, será la misa de comunión general, y a las once la función principal, estando el panegírico a cargo de don José Díaz Arosa, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y teniente hermano mayor honorario de esta Hermandad.

El ofertorio de la misa hará esta Hermandad pública y solemne protesta de fe.

Delegación de los servicios hidráulicos del Guadalquivir

SERVICIO METEOROLÓGICO NACIONAL.

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) a las veintidós horas del día 20:

Aumentan de intensidad y se extienden además por las islas bálticas las presiones altas. Las bajas presiones del continente están ya al Noroeste de Rusia.

Por todo el Occidente soplan vientos moderados de la región del Norte, pero el cielo está con pocas nubes.

Por España ha llovido durante la noche en el Cantábrico y en las cuencas del Duero y Ebro mejora el tiempo, pero siguen los vientos moderados del Norte.

La temperatura máxima de hoy en nuestra península ha sido de 17 grados en Sevilla, y la mínima de 4 grados bajo cero en Teruel.

En Madrid la máxima de hoy ha sido de 8 grados, y la mínima de 0 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia vientos moderados a fuertes del tercer y cuarto cuadrante, agua ercs y marejada.

Resto de España, vientos moderados a fuertes del primer cuadrante y cielo, algo nuboso.

Navegación marítima: Marejada en las costas del Cantábrico y potiguésas.

Mercado acietero sevillano

Acetite corriente, bueno, clase tres grados de acetado, de 71 a 71 y medio reales la arroba de once y medio kilos.

Ojeada semanal

En el mercado de aceites de Sevilla, el alza de precios que habíase iniciado hace varias semanas parece haberse detenido de momento, encontrándose estancadas las cotizaciones entre 71 y 1 y medio reales.

Respondiendo al alza de los caldos, almacenistas y especuladores han efectuado importantes operaciones y unos y otros se encuentran en la actualidad recibiendo géneros y han paralizado casi en su totalidad las compras.

En la plaza de Sevilla las ofertas de disponible encuentran muy difícil colocación, no así lo que se ofrece para entrega aplazada.

Se observa en estos últimos días que las ofertas se han retraído, teniendo, sin duda, en cuenta las circunstancias de desgracia que se observa en los compradores.

En otros mercados de España, en su tónica era de primera, han acordado, a partir de mediado de semana, alguna flojedad, síntomas que coinciden con los de este mercado, si bien en esta plaza, dentro de la calma que existe, las cotizaciones, al verificarse el cierre, se muestran sostenidas.

Compañía Naviera SOTA y AZNAR

SERVICIO RAPIDO

Artza Mendi

El buque a motor saldrá de Sevilla el día 23, admitiendo carga los días 22 y 23 para los puertos de Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para informes a su consignatario, don Eladio R. de la Borbolla, Paseo de las Delicias, edificio del Hotel Cristina. Teléfonos 24.442 y 24.906.

ASAMBLEA ANDALUZA

La Asamblea Andaluza que ha de celebrarse en Sevilla el próximo día 4 de Febrero, de iniciativa de la Federación Autonomista de Municipios Andaluces y cuyo objeto principal es el reunir en un solo núcleo la actividad y el esfuerzo desplegado hasta hoy por los varios grupos andaluces, con el fin de coordinar el trabajo y hacer más eficaz y rápida la consecución del Estado Andalu, y a cuya idea se han sumado ya tan importantes grupos, como son los Liberalistas Andaluces, la Juventud Autonomista Andaluza y el partido Republicano Antonomista Andalu, así como destacados elementos de la vida política y local pertenecientes a distintos partidos afectos al régimen, ha despertado en la región andaluza gran entusiasmo y ante las constantes peticiones de informes, aun habiéndolos contestado particularmente a cada una, manifestamos para conocimiento general que para asistir a la mencionada Asamblea será requisito indispensable para los que no pertenecían a los grupos ya adheridos al movimiento que se pretende y tan altamente unidos a él, rellenen los boletines de inscripción de asambleístas, mediante los cuales podrán tener voz y voto en el referido Comité.

Estos boletines pueden ser rellenos sin ningún otro compromiso más que el de asambleísta, en la Secretaría provisional, sita en la calle Jiméniz número 27, de nueve a diez de la noche, hasta el día 2 de Febrero, inclusivo.

El lugar y hora de la Asamblea será anunciado oportunamente por medio de la Prensa local.

Los señores Majó, Álvarez Osorio y Benítez Alcalá, han sido designados, de acuerdo con las Agrupaciones adheridas, así como el señor Chacón Ferrat con la representación regional de la F. A. D. M. A., para llevar al mejor éxito la Asamblea, y a cualquiera de estos señores pueden dirigirse en demanda de informes los que así lo deseen y los que quieran aportar cualquier idea o iniciativa que venga a redundar en beneficio de la referida Asamblea y el objeto que se persigue.—El Secretario de Organización.

Recordamos a los colaboradores espontáneos que reclaman sus originales no utilizados, que según la costumbre establecida en las Redacciones, dichos escritos no se devuelven, ni sobre los mismos es posible establecer correspondencia.

La actividad de la Organización internacional del Trabajo durante el año de 1933

La Organización internacional del Trabajo continuó su actividad durante el año 1933, bajo la influencia de la crisis mundial.

Bien que la necesidad de estrictas economías limitó los medios materiales puestos a su disposición, nuevos y cada vez más numerosos problemas requirieron de ella renovados esfuerzos.

Porque, en efecto, si según ciertos índices económicos registrados las estadísticas del paro publicadas periódicamente por la Organización internacional del Trabajo, síntomas de mejoramiento en diferentes países, no es todavía posible anunciar el fin de la depresión económica, y ésta, entretanto, desarrolla implacablemente sus consecuencias sociales.

Así, pues, la acción directa o indirecta contra la crisis ha sido la tarea principal perseguida por la Organización internacional del Trabajo: reducción de la duración del trabajo, programas de grandes obras públicas nacionales e internacionales, generalización de la indemnización a los parados involuntarios, tales han sido, entre otras, las ideas directrices de la Organización en el año transcurrido.

La utilidad de las grandes obras públicas nacionales e internacionales para dar inmediatamente empleo a numerosos desocupados y para reanimar la actividad económica, fué afirmada en la Conferencia mundial de Londres por los delegados del Consejo de Administración de la Oficina internacional del Trabajo, que representaban oficialmente a la Organización, habiendo obtenido la creación de un Comité especial. En su última reunión, el Consejo de Administración de la Organización internacional del Trabajo expresó el deseo de que este Comité fuese designado y convocado en el más breve plazo posible, dirigiendo a todos los Gobiernos un llamamiento apremiante para que lo antes posible establecieran un plan o continuasen sin interrupción la ejecución del programa de obras públicas en sus territorios nacionales e coloniales.

Se decidió, por otra parte, plantear la cuestión ante la Conferencia internacional del Trabajo de 1934, mediante un informe de la Oficina internacional del Trabajo, que ponga en discusión dicho problema.

La cuestión de la reducción del horario de trabajo, que es de la competencia exclusiva de la organización, fué sometida en 1933, primero, a una Conferencia preparatoria tripartita, en el mes de Enero, y después, a la Conferencia Internacional del Trabajo, en Junio. Estos debates sucesivos hicieron resaltar, particularmente, el aspecto del paro que se llama «paro tecnológico»; es decir, la disminución de las necesidades de mano de obra que puede acarrear la aplicación de nuevos inventos científicos o nuevos métodos de producción en las diversas industrias.

De la misma manera, cuando la Conferencia Internacional del Trabajo decidió inscribir la reducción de la duración del trabajo en el orden del día de su reunión de 1934 y fijaba los puntos sobre los cuales deben ser consultados los Gobiernos a los fines de una segunda discusión, tendía a una reglamentación internacional bajo forma de proyecto de convenio con el objeto de remediar la desocupación, y, además, hacer participar a los trabajadores del beneficio que resulta de los progresos técnicos.

El cuestionario establecido por la Oficina Internacional del Trabajo, de acuerdo con las decisiones de la Conferencia, se refiere a la institución de la semana de 40 horas y al

problema del mantenimiento de los salarios. Fué enviado a los Gobiernos al final del mes de Julio. A base de las respuestas recibidas, preparó la Oficina Internacional del Trabajo los proyectos que serán sometidos a la Conferencia de 1934 para decisión definitiva.

Ya se aprecian sus resultados en la detención de la marcha de la epidemia, la cual en ningún momento ha constituido una amenaza para la salud de las naciones limítrofes.

Entretanto se desarrolló en los Estados Unidos la aplicación del plan del Presidente Roosevelt. La semana de 40 horas y la ejecución de un vasto programa de obras públicas son sus puntos fundamentales. Cuando se reúna el 11 de Mayo próximo la XVIII reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, tendrá a la vista una experiencia práctica del mayor interés.

La cuestión del seguro de paro y las diversas formas de asistencia a los desocupados, fué sometida en 1933 a una primera discusión ante la Conferencia Internacional del Trabajo. Las decisiones adoptadas llevaron a consultar a los Gobiernos acerca de la elaboración, en 1934, de una reglamentación internacional positiva, inspirada en la necesidad de indemnizar a los trabajadores privados de empleo.

Además de este problema en relación directa con la crisis mundial, preparó la Conferencia, por medio de votaciones preliminares, para 1934, la adopción de decisiones definitivas en lo que se refiere a la organización del descanso semanal en las fábricas automáticas de vidrio.

Pero fué, sobre todo, en materia de seguros sociales donde la organización contribuyó más a la obra de protección internacional de los trabajadores. En efecto, adoptó seis convenios que se refieren, respectivamente, al seguro de vejez, al seguro de invalidez, al seguro de muerte, cada cual dividido en dos textos, uno para los asalariados de las empresas industriales y comerciales, para las profesiones liberales, así como los trabajadores a domicilio y el personal doméstico, y el otro, para los asalariados de las empresas agrícolas.

De otra parte, sobre una cuestión de lo mismo que el seguro de invalidez, vejez y muerte, había sido ya objeto de un primer debate en 1932, la Conferencia votó en 1933 un convenio suprimiendo en un plazo de tres años todas las oficinas de colocación con fin de lucro.

He aquí, pues, siete nuevos convenios que en 1933 vinieron a sumarse a los 32 convenios internacionales del trabajo adoptados anteriormente.

De esta enumeración se deduce una comprobación reconfortante: a pesar de la crisis económica, a pesar de las dificultades financieras que tienen por efecto hacer que los Estados se sientan reacios para comprometerse, lo mismo en materia de progreso social que en cualquier otra, el movimiento de ratificación de los convenios, lejos de detenerse, se aceleró aún más. En 30 de Diciembre, el número de ratificaciones oficiales registrado era de 578 en lugar de 490 en Enero, o sea 88 nuevas ratificaciones en 1933 en lugar de 41 en 1932 y de 34 en 1931.

Es la cifra más alta obtenida desde hace mucho tiempo.

Cotización de Bolsa

Madrid 20.—En el Centro de contratación de monedas se han cotizado hoy los francos a 47.65, libra a 38.15, dólares a 7.59, liras a 64.00 y francos suizos a 235.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEXICANO INFORM. DO

Societaria

La célula 4 del radio 1 protesta contra los malos tratos de que dice fué objeto un vendedor de «La Lucha» en la Plaza del Duque, y contra la suspensión de «Mundo Obrero» y «C. N. T.» y toda la Prensa revolucionaria, cuya reparación pide.

Sociedad de obreros sastres La Unión

A todos los cortadores, jornaleros, planchistas y aprendices, asociados o no.

Orden del día de la asamblea que se ha de celebrar el lunes 22, a las diez en punto de la noche, en los altos del Kursaal (Sierpes, 8):

Acta anterior y correspondencia; normas de organización; lectura de cuentas; nombramiento de cargos y Comisión revisora y proposiciones generales.

Indicador Económico

Diez céntimos por palabras
Pago anticipado

MEDICOS

Venero, sibilis, matas secretos, otitis, piel, matris. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Vía de Holanda.

Pisos cómodos y exteriores, interiores, hermosos, bonitos para comercios. Mendizábal, Pelayo, 4.

Arriendo casa Patmos 81. Arriéndose amplio local propio para establecimiento, con almacén. Regina, 17.

Hermoso piso todo confort, moderno. Razon Juan del Castillo, 5, portería. Puerta Carre.

Se arriendan pisos en calle XVII del barrio Nervión, 90 y 75 pesetas. Razon en Villa Josefina. Nervión, 10.

Hermoso piso frente Eritania. Arriendo establecimiento Correduría, 40.

Arriéndose garage almacén. Faustino Alvarez, 27.

Arriendo bonitos pisos económicos. Joaquín Dicenta, 6.

Arriendo gran local 240 metros, 4 dos calles. Martín Villa, 9 (Campana).

Piso. Torres, 44.

Accesoria. San Diego, 6. Pasaje Amores piso económico. familia. Razon, Pasaje.

Magnifico piso, casa nueva, sus habitaciones exteriores, todo confort, baño, termo, ascensor, precio moderado. Martín Villa, 9, Campana.

Piso espacioso. Razon, Buen Vía, 18.

Cedó amplia habitación luz estudio, casa analoga. Luchana, 8, tercero.

Arriéndose pisos desde 13 a 35 años. Razon, Granada, 10, Remón, 2.

Local bajo para taller, industria. Aurora, 2. Local almacén, industria, Torreblanca, 20. Piso económico, casa nueva. Razon, 106. Razon, Castelar, 17.

VENTAS

Gran frutería. Orfila 10. La mejor frutería. Orfila, 10.

A 5,50 sacos de 40 kilos cisco orujo. Cisco picon a 4. Dominico. Teléf. 28.723.

Cafés buenos, Marcolano, Lineros, 6.

Vendese chalet. Gerona, cuatro. Madres. Ni un solo niño se muere de la dentición tomando con tiempo «Dentición». Hospitales.

Vendo ó permutaría por buena casa renta Sevilla, hacienda olivar con fábrica aceite inmejorable situación Apartado Correos 286.

Vendo máquina Underwood seminueva barata. Juan Cotarelo, 8. Teléfono 25.746.

Mil toneladas carriles seminuevos para construcción. Dose-cintas toneladas vía completa. Decauville de 60 centímetros para contristas. Cuarenta vagones 3/4 metros. Mil paños y azadas. Rodrigo Triana, 101. Ferrizano.

Compré solo buenos aparatos de Radio. ¿Por qué arriesga su dinero en aparatos vagabundos? Cuando se decide a comprar consulte a Chaves, Avenida Libertad, 62, encontrará el aparato que sintoniza con su bolsillo.

Vendo salón barbería con vivienda. Fernán Galán, 33.

Medias Estid. Fabricadas con sedas seleccionadas. Cada día más apreciadas por las señoras. Venta exclusiva. Casa Bristol, Tetuán, 32.

Ford modelo 29 roadster seminueva, baratisimo, urge vender por ausencia. Arre, 20, Herrera.

Máquina Singer, Encarnación, 36.

Se vende la casa Antillano Campos, 11, con 6 sin corredores. Dentro dan razón, de una a cuatro.

Por traslado destino vendo casa piso buena renta, aceptando papel del Estado y algunas famias Ayuntamiento. Sin intermediario. Teléfono 20.286.

Austin, Ford, pequeños, baratisimos. Crespo, Arrenal.

Vendo pianola, máquina de coser, comedor renacimiento. O'Donnell, 18, bajo.

Sillas de enea pintadas, fuertes, baratas. Vende Manuel Corpeña, Jerez. Vendo una máquina recort tubo nueva, una fresa, una dinamo. Coria del Rio, Roelas, rancho Palma.

Aparador, ropero, pupitre, camas. Faustino Alvaréz, 14.

Por ausencia, máquina Singer, dormitorio moderno, nuevo. San Luis, 48.

Vendo comedor completo, Campana, 10.

DEMANDAS

Relojeria Sevilla. Composturas esmeradas desde tres pesetas. Tetuán.

Decso hacer encargo persona desocupada. Gratificación. Escríbame Ricardo Fournier, Alcalá, 2, Continental, Madrid.

Vienda desea dos habitaciones urgentísimo, vende muebles. Lerena, 3.

Taquiografía - mecanografía con práctica oficina a 3 profesoras. Ofertas por escrito al apartado 389. Sevilla.

Vendo auto Renault cerrado, buen estado, cubiertas seminuevas, precio baratisimo. Razon, Castelar, 17.

Ocasión. Prensa hidráulica, enseres fabricar losetas cemento. Baratisimo. Fábrica mosaicos Juzgado, 2.

Huéspedes en familia. Rivero, 7, segundo.

Se desean huéspedes en familia, precios baratos. Cervantes, 2, segundo izquierdo.

Pensión Rubio. Amplias habitaciones, teléfono, baño. Goyeneche, 19.

Particular admittirá estable. Viriato, 4.

Particular uno ó dos ó huéspedes. Razon, Anuncios Macho, José Rizal, 18.

Pensión casa particular para matrimonio ó señorita. Hidalgo, 4.

Centro, habitación exterior amueblada para uno ó dos amigos ó matrimonio. Precio moderado. Razon: Alvarez Quintana, 83, segundo izquierdo.

Familia admittirá caballero, Azofeifa, 8.

Hotel Grand Via. Abonos 60 comidas, 125 pesetas.

Huéspedes en familia. Tetuán, 21.

Estables en familia precio económico, buena comida. Mateos Gago, 54, bajo.

Dormir ó pensión económica. Santos Patronas, 40.

Pensión Jimeno, frente teatro Cervantes. Aguas corrientes, espaldilla, comida. Admitten estable precios reducidos.

Aspirantes Prisiones. Certificados Penales, presentación instancias. Gestión rápida, económica. Centro Gestor de Negocios, apartado 383. Madrid.

Se limpian masotas Cuna, 25, bauleria.

Ortopedista, odontólogo, idiomas, taquimecanografía, cálculos, caligrafía. Siete Revueltas, 1.

Pago buenos sueldos representando trabajo independiente, propio domicilio. Apartado 544, Madrid.

Arreglo limpio impermeables todas clases. Teodosio, 103.

Profesor taquiografía. Oviedo, 2.

DEMANDAS

Relojeria Sevilla. Composturas esmeradas desde tres pesetas. Tetuán.

Decso hacer encargo persona desocupada. Gratificación. Escríbame Ricardo Fournier, Alcalá, 2, Continental, Madrid.

Vienda desea dos habitaciones urgentísimo, vende muebles. Lerena, 3.

Taquiografía - mecanografía con práctica oficina a 3 profesoras. Ofertas por escrito al apartado 389. Sevilla.

Vendo auto Renault cerrado, buen estado, cubiertas seminuevas, precio baratisimo. Razon, Castelar, 17.

Ocasión. Prensa hidráulica, enseres fabricar losetas cemento. Baratisimo. Fábrica mosaicos Juzgado, 2.

Huéspedes en familia. Rivero, 7, segundo.

Se desean huéspedes en familia, precios baratos. Cervantes, 2, segundo izquierdo.

Pensión Rubio. Amplias habitaciones, teléfono, baño. Goyeneche, 19.

Particular admittirá estable. Viriato, 4.

Particular uno ó dos ó huéspedes. Razon, Anuncios Macho, José Rizal, 18.

Pensión casa particular para matrimonio ó señorita. Hidalgo, 4.

Centro, habitación exterior amueblada para uno ó dos amigos ó matrimonio. Precio moderado. Razon: Alvarez Quintana, 83, segundo izquierdo.

Familia admittirá caballero, Azofeifa, 8.

Hotel Grand Via. Abonos 60 comidas, 125 pesetas.

Huéspedes en familia. Tetuán, 21.

Estables en familia precio económico, buena comida. Mateos Gago, 54, bajo.

Dormir ó pensión económica. Santos Patronas, 40.

Pensión Jimeno, frente teatro Cervantes. Aguas corrientes, espaldilla, comida. Admitten estable precios reducidos.

Aspirantes Prisiones. Certificados Penales, presentación instancias. Gestión rápida, económica. Centro Gestor de Negocios, apartado 383. Madrid.

Se limpian masotas Cuna, 25, bauleria.

Ortopedista, odontólogo, idiomas, taquimecanografía, cálculos, caligrafía. Siete Revueltas, 1.

Pago buenos sueldos representando trabajo independiente, propio domicilio. Apartado 544, Madrid.

Arreglo limpio impermeables todas clases. Teodosio, 103.

Profesor taquiografía. Oviedo, 2.

PERDIDAS

Pérdida perra caza colorada. Atiende por «Llave». Granadilla Teodosio, 18.

Perdido cartera la mañana sábado, conteniendo 125 pesetas, léminos lotería, documentos, personales. Entregados en Bar América, Reyes Católicos, se gratificará.

¿Quiere un anuncio barato? Nuestro INDICADOR ECONOMICO.

H LDEGART. - PATERNIDAD VOLUNTARIA

«MEDIOS PARA EVITAR EL EMBARAZO»
Libro dedicado a la mujer. Piel consejero del hombre. Un tesoro para la humanidad. Obra profusamente ilustrada. Casos prácticos, foto cuatro pesetas. INICIACION EN LA VIDA SEXUAL. (Higiene secreta del matrimonio). Con más de 60 heliografados. El sexualismo a través de todas las razas (fotografías) siete pesetas. Envío reservado a provincias (gastos 0,50). CULTURA SEXUAL. Apartado 887. Moratin, 49. (Pasaje Prado), Madrid. Recorte este anuncio. Gracias.

VENDEMOS

por cesación industria. Un torno automático Schutte 4 husillos hasta 50 m/m. Un torno automático Schutte 4 husillos hasta 22 m/m. Con dispositivo automático de rosca y en perfecto estado de funcionamiento. S. A. STRONG. Camino del Sábado, 16. ZARAGOZA.

CALVICIE

CURACION RADICAL por los agentes físicos. INFALIBLE por activar los procesos vitales de las GLANDULAS DE SECRECION INTERNA (causa primordial de la alopecia). Pida usted libro solvencia científica gratis, enviando franco 60 cts. a LABORATORIOS L. Apartado 331. SEVILLA.

Importante Empresa

NESECITA para cargo de confianza en sus oficinas de Sevilla persona trabajadora y formal. Preferencia retirados. Indispensable fianza. Solicitudes detallando antecedentes. Apartado 579. Madrid.

30 NOVEDAD SENSACIONAL
Dtas. Solamente
MARAVILLOSO
CRONOMETRO PULSERA
SUIZO CON HORAS Y MINUTOS DE SALTO
LA ÚLTIMA PALABRA DE LA CIENCIA RELOJERA SUIZA
EXACTO-ELEGANTE-SOLIDO
Preciso como reloj suizo, indestructible
Cristal impenetrable. Pulsera de oro fino
INDISPENSABLE A TODOS
POR SU ECONOMIA Y UTILIDAD
COMO PROPAGANDA le entregamos a todas partes contra reembolso de 30 Ptas. SOLAMENTE

5 AÑOS DE GARANTIA

CASA GINEBRA 72 DAN SEBASTIAN

Extane
quita manchas

Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados

El Hogar Español
SOCIEDAD DE CREDITO HIPOTECARIO, MADRID.

Préstamos a interés módico, dando facilidades para las de construcción. Agencia en Barcelona, calle Mallorca, 185, y en calle ZARAGOZA num. 19. Teléfono 20.286.

SEVILLA
La experiencia demuestra que los

Chocolates y Dulces
Matías López
Son los mejores del mundo. Domicilio en Sevilla; Mi. G. de Nervá, c. 31. Teléfono, no. 80.

RAYOS X. enfermedades del estómago e intestinos.
Dr. CAMILO MURILLO
Ballo, 17. Teléf. 23.130.
Consulta a las tres.

Línea de Automóviles
Túro - Nervá - Sevilla
AVISO
Las salidas de las camiónetas son:
De Riotinto, a las siete de la mañana y 2'30 tarde.
De Nervá, a las 7'30 y tres tardes.
De Sevilla, a las ocho de la mañana y tres tarde.
El servicio de Zalamea saldrá:
De Zalamea 6'30 mañana y dos tarde.
De Nervá, 11'30 mañana y siete tarde.

La Estellesa, S. A.
Sevilla, Adriano, 14. Teléfono 25.930. - Badajoz Arco Agüero, 21. Teléfono, 430. - Servicios diarios de automóviles. - A Badajoz combinando con ferrocarril portugués, a las siete horas. - A Real de la Jara. Puentes de León, a las 17.

PÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERÍAS

Algeciras - Sevilla
Y VICEVERSA
Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas. La Valenciana.

Salida de Sevilla a las siete.
Salida de Algeciras, a las 13'30.
Combinación con La Valenciana, S. A., en Ceuta, Tánger, Tetuán con servicio a toda Plaza, Xanero, Arcila, Larache, Alkazar, Villa Sanjurjo, Mellilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salidas:
De Jerez Frontera, ocho mañana.
De Sevilla, seis tarde.
Tarifas y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo.

Auto Sevillana, S. L.
Servicio diario de ómnibus entre Sevilla, Mérida, Villanueva de la Serena y Trujillo. Sevilla, Zafra y Villanueva del Fresno. Sevilla, Azuaga y Granja.

Salidas de Sevilla: De la Avenida de la Libertad, 3. (Teléfono 22.613), para las líneas de Trujillo, Villanueva de la Serena y del Fresno y Granja, a las ocho de la mañana.
Servicio directo a Zafra a las cinco de la tarde.
Mensajerías: Se admiten facturaciones para todos los servicios.

EMPRESA SOTO
Servicio regular de automóviles Bussing y Minerva por la carretera nueva entre Eoja La Luisiana, Carmona y Sevilla.

Salida de Sevilla para Eoja, ocho mañana y seis tarde.
Salidas de Eoja para Sevilla, siete mañana y 4'30 de la tarde.
Oficinas y paradas: Sevilla, Plaza Nueva, 6. Teléfono 28.468. Eoja, Tetuán 18. Teléfono 183.

Empresa de Automóviles
entre
Alcalá del Río y Sevilla
de
M. Velázquez Delgado
Horario:
Salidas de Alcalá: 8, 9, 10 y 11 mañana, y 3, 4, 30 y 10 n. - tarde.
Salidas de Sevilla: 9 y 10,30 mañana, y 2, 3, 30, 5, 6 y tarde. Especial directo, 7 tarde.

MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO
En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERMUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiene el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillante. No mancha, es inofensivo, quita la caspa, da brillo al cabello y evita su caída. Un estuche grande alcanza para un año de uso. De venta en todas las perfumerías de España. Fbte., J. Beltrami, Avda. 14 Abril, 666. Barcelona. Agente de ventas en Sevilla: José Peña Arroyo, Gerona, 7, principal.



TODO TIENE SU POR QUÉ

Lo tiene el dolor que puede ser debido al reumatismo, a la circulación de la sangre, a padecer de ciática o lumbago, a contusiones, a dificultad en las articulaciones, a neuralgia, a exposición a la intemperie, a fríos, a excesivos ejercicios físicos.

Nada como el Linimento de Sloan para hacer desaparecer el dolor. Y tiene su por qué. Porque aplicado suavemente, sin frotar, sobre la parte dolorida, produce una inmediata reacción en la sangre, deshace la congestión que en realidad era la que producía el dolor, y procura un saludable bienestar.

Prueba de su eficacia: se consume en trece millones de hogares y es el calmante preferido en 133 países, desde



Finlandia a las Filipinas. Debe haber siempre un frasco en casa, porque el dolor no avisa antes de llegar.

Linimento de SLOAN



Pastillas Aspaimé

COMPOSICIÓN
Aspirina, cafeína, extracto de belladona, extracto de digitalis, extracto de yucca, extracto de valeriana, extracto de menta, extracto de eucalipto, extracto de salvia, extracto de tomillo, extracto de lavanda, extracto de romero, extracto de albahaca, extracto de perejil, extracto de apio, extracto de cilantro, extracto de perejil, extracto de apio, extracto de cilantro.

Curan radicalmente las TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarras, resaca, anginas, faringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, que esto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir una nebulosa constante y rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sibilación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escaso o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una muestra, muy comoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA.

Nota importantísima: - Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados que cuera la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG, manda gratis una caja muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

¡NERVIOSOS!
Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas GRAGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE

que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la Neurastenia, dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa a origen agotamiento nervioso.

Las Grageas potenciales del Dr. Soivre, más que un medicamento son un elemento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual y potenciando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivre, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo, con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello.
Vente a 5'50 plus. franco, en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA - Dirigiéndose y enviando 0'25 pta. en sellos de correo para el frasco a Oficinas Laboratorio SOKATARG, Calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

COMPRE



AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES

Este servicio enlaza con los vapores a Ceuta, Tánger y Gibraltar, y con los ómnibus a La Línea, Málaga y Cádiz. Salida: De Sevilla, siete mañana, de Avenida de la Libertad, 24 (antes Gran Capitán), Teléfono 22.690. De Algeciras 13'30. Mariza, 6. Teléfono 187. Jerez, Restaurant «El Colmado». Teléfono 1.074.

VENCEN LA HERNIA

Su hernia crece y le molesta más cada día. Sólo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMATICO», maravilla mecano-científica, que sin engorros ni tirantes, en breve tiempo dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndola en un fértil, robusto y sano como era antes de horniarse.

¡IMPORTANTE! Nuestro agente especialista recibirá en Jerez el miércoles 24 de Enero en el Hotel Comercio. En CORDOBA el viernes día 26 de Enero en el Hotel España y Francia. Especialidad en fajas medicadas para corregir y curar: 1.ª Obesidad, 2.ª eventraciones, descenso del estómago, 3.ª hernias, 4.ª gases.

CASA CENTRAL: CABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS», PELAYO, 62. BARCELONA



Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso no olvide que el más eficaz y agradable de todos es el aceite de Rioline «Goleos». Envasado en un lindo vasito de cristal.



EL LIBERAL es el periódico mejor vendido

TEMPERATURA

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima al sol, a la sombra, Mínima) and values (00,0, 16,0, 2,6).

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santa Inés, vg. y mr.

JUBILEO.—Iglesia de RR. de Santa Inés

Manifestaciones interesantes del ministro de Industria

Las negociaciones comerciales con Francia.—La solución de la crisis.—Aunque librecambista, no cree el momento oportuno para la implantación del sistema.

Madrid 20.—Esta tarde convino un redactor de "Heraldo" con el ministro de Industria, señor Samper...

El ministro insistió en que nada concreto se puede decir sobre el particular. Siguen las conferencias con el señor Badía para que este informe de los términos en que plantean el problema los negociadores franceses...

El periodista indicó al ministro los comentarios que se hacen del Consejo de Ministros del martes en Palacio, y dijo:

—Se celebrará allí porque no lo hubo el jueves.

—¿Se dice—añadió el periodista—que saldrá de allí resuelta la crisis parcial?

—Podría suceder—respondió el ministro.

—¿Van muy desaminadas las informaciones que señalan al señor Torres Campaña como nuevo ministro de la Gobernación?

—Yo no sé nada de eso. Desde luego no es nada absurdo.

Le indicó también el periodista los comentarios que hace "La Vanguardia" acerca de su discurso sobre Aranceles, y el señor Samper dijo:

—Está equivocada la versión de mi discurso. Lo que yo pensé y dije es que para Valencia sería lo mejor el libre cambio. Yo creo que esto se ha ideal. Ahora bien, hay una segunda parte que por lo visto no se ha comunicado o no se ha aplicado, y es que considerando yo lo mejor el libre cambio, estimé, y así lo dije,

que no podía implantarse por ahora. Así que no es anacrónico lo que yo dije, sino que podrá ser en todo caso contemporáneo.

Actos de propaganda para la unión de las izquierdas

Madrid 20.—El periódico "Luz" dice esta noche:

Se encuentra en Madrid el consejero de Justicia de la Generalidad y destacado miembro del grupo catalán "La Opinión", señor Lluhi.

Su viaje, que tuvo por base la reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña celebrada ayer, ha tenido unas derivaciones muy interesantes para continuar la labor en pro de la unión de los grupos de izquierda.

El señor Lluhi ha conferenciado con los señores Prieto, Azaña y otros destacados elementos izquierdistas, no habiéndolo hecho con el señor Casares Quiroga por encontrarse éste enfermo.

Consecuencia de estas conversaciones, parece ser que será el extender al resto de España la unión izquierdista que ahora ha triunfado en Cataluña.

Desde luego se celebrará un acto en la Coruña, en el que tomará parte el señor Lluhi en representación de las izquierdas catalanas. También parece decidido que se celebre otro nuevo acto en Barcelona, en el que intervendrá el señor Sánchez Román.

Homenaje a un periodista republicano

Madrid 20.—Esta tarde se ha verificado el homenaje al ingeniero director general de Enseñanza Técnica y Profesional de Instrucción Pública y propietario del periódico republicano "La Voz", don Guipuzcoa, con motivo de celebrar este diario el quincuagésimo aniversario de su fundación.

Al acto asistieron numerosos comensales de la política, ciencia, artes, letras y periodismo.

En la mesa presidencial, con el homenajeado, tomaron asiento los ministros de la Guerra, Marina, secretario de Comunicaciones, director de Aduanas, el embajador del Gabinete de Información del Palacio Nacional, don Emilio Ferrer, y otras destacadas personalidades.

Entre los comensales se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

A continuación el presidente del Instituto de Ingenieros civiles se adhirió al homenaje en nombre de los cuatro mil afiliados que componen la Sociedad que preside.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, dijo después que aunque no estaba presente el señor Lerro, como eran sus propósitos, le había encargado su representación. Hizo un cumplido elogio del homenajeado, diciendo que es uno de los prestigios de la República, y terminó con un canto a la tierra vasca.

Finalmente, el señor Usabiaga pronunció un discurso dando las gracias. Dijo que la misión del periódico que fundó su padre era hacer una España grande y democrática.

Después, el ministro de la Guerra hizo entrega al señor Usabiaga del álbum en que se conmemoran las bodas de oro del periódico donostiarra.

Terminó el acto entonando un sexteto la "Guernicaco arbolja" y el himno de Riego.

Proyectos de Justicia

El auxilio al clero rural.—La separación de funcionarios sin expediente.—La capacidad del señor Calvo Sotelo.

Madrid 20.—El ministro de Justicia al recibir a los informadores sostuvo con ellos una conversación sobre los distintos proyectos que piensa presentar al Parlamento.

Por lo que se refiere al auxilio al clero rural, dijo el ministro que el Gobierno tiene en preparación un proyecto de ley, que ahora está en la Comisión para que ésta emita dictamen.

Mientras no se conozca éste, nada se puede decir, aunque es lógico que el Gobierno lo presente en un primer momento sobre la cuestión.

Luego vendrá el dictamen, que se discutirá en la Cámara, y el Gobierno, siempre transigente, se atendrá a lo que las Cortes acuerden.

Yo, continuó diciendo el señor Alvarez Valdés, he informado, y en las deliberaciones de la Comisión el representante de los socialistas manifestó que el proyecto era anticonstitucional, por encontrarse en pugna con el artículo 26 de la Constitución y que, por consiguiente, su grupo no colaboraría en la redacción del proyecto.

Contra esto, el representante de la minoría popular agraria expuso su criterio, que al parecer fué admitido por el partido radical, de que los sacerdotes eran como empleados, que al ser jubilados debían alcanzar derechos pasivos, y entonces los representantes socialistas, que antes entendían que el proyecto era anticonstitucional, dijeron que el proyecto era justo.

Ahora veremos, continuó diciendo, lo que en definitiva resuelve el Parlamento.

Después le preguntaron los informadores en qué estado se encontraba el expediente instruido con motivo de la interpelación del señor Azpeitia.

No hay expediente ninguno, contestó el ministro. Se trata de un proyecto de ley que está pendiente de determinados trámites y que será pronto presentado por el Gobierno, ya que se ha hecho extensivo a varios ministerios y él había dictaminado sobre las normas que regulan su funcionamiento sobre los funcionarios que sin causas justificadas fueron separados de sus empleos.

También le preguntaron sobre la noticia que publicaba un diario de la mañana diciendo que la ministra de don Melquíades Álvarez iba a votar a favor de la propuesta, pidiendo la capacidad del señor Calvo Sotelo para ocupar su escaño de diputado.

El señor Alvarez Valdés manifestó que nada sabía de esto ni de la posición que adoptaría el Gobierno en este debate, el cual cree que será tratado en el Congreso el martes, pudiendo sólo asegurar que el caso del señor Calvo Sotelo encontrará, al fin, una fórmula armónica que satisfaga a todos, quedando con ello resuelto este asunto.

De madrugada en Gobernación

Madrid 21.—Esta madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, señor Azcarate, quien manifestó que había sido detenido en Zaragoza el autor y los cómplices del atentado perpetrado contra el estudiante aragonés Baiza, hecho registrado en dicha capital hace unos días.

El autor se llama Fernando Lado, y en su domicilio ha encontrado la Policía una pistola y otras armas, municiones, explosivos y otros artefactos.

Los cómplices, que también han sido detenidos, son Félix Rojers, José María Andreu y Mariano Añol.

PROVINCIAS

Los obreros de un pueblo hambriento entregan sus hijos a las autoridades, porque llevan varios días sin comer

La huelga planteada en poblaciones fronterizas con Francia por asuntos aduaneros se desarrolla pacíficamente

Madrid 20.—Esta tarde se ha verificado el homenaje al ingeniero director general de Enseñanza Técnica y Profesional de Instrucción Pública y propietario del periódico republicano "La Voz", don Guipuzcoa, con motivo de celebrar este diario el quincuagésimo aniversario de su fundación.

Al acto asistieron numerosos comensales de la política, ciencia, artes, letras y periodismo.

En la mesa presidencial, con el homenajeado, tomaron asiento los ministros de la Guerra, Marina, secretario de Comunicaciones, director de Aduanas, el embajador del Gabinete de Información del Palacio Nacional, don Emilio Ferrer, y otras destacadas personalidades.

Entre los comensales se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

A continuación el presidente del Instituto de Ingenieros civiles se adhirió al homenaje en nombre de los cuatro mil afiliados que componen la Sociedad que preside.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, dijo después que aunque no estaba presente el señor Lerro, como eran sus propósitos, le había encargado su representación. Hizo un cumplido elogio del homenajeado, diciendo que es uno de los prestigios de la República, y terminó con un canto a la tierra vasca.

Finalmente, el señor Usabiaga pronunció un discurso dando las gracias. Dijo que la misión del periódico que fundó su padre era hacer una España grande y democrática.

Después, el ministro de la Guerra hizo entrega al señor Usabiaga del álbum en que se conmemoran las bodas de oro del periódico donostiarra.

Terminó el acto entonando un sexteto la "Guernicaco arbolja" y el himno de Riego.

Entre los comensales se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

A continuación el presidente del Instituto de Ingenieros civiles se adhirió al homenaje en nombre de los cuatro mil afiliados que componen la Sociedad que preside.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, dijo después que aunque no estaba presente el señor Lerro, como eran sus propósitos, le había encargado su representación. Hizo un cumplido elogio del homenajeado, diciendo que es uno de los prestigios de la República, y terminó con un canto a la tierra vasca.

Finalmente, el señor Usabiaga pronunció un discurso dando las gracias. Dijo que la misión del periódico que fundó su padre era hacer una España grande y democrática.

Después, el ministro de la Guerra hizo entrega al señor Usabiaga del álbum en que se conmemoran las bodas de oro del periódico donostiarra.

Terminó el acto entonando un sexteto la "Guernicaco arbolja" y el himno de Riego.

Entre los comensales se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

A continuación el presidente del Instituto de Ingenieros civiles se adhirió al homenaje en nombre de los cuatro mil afiliados que componen la Sociedad que preside.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, dijo después que aunque no estaba presente el señor Lerro, como eran sus propósitos, le había encargado su representación. Hizo un cumplido elogio del homenajeado, diciendo que es uno de los prestigios de la República, y terminó con un canto a la tierra vasca.

Finalmente, el señor Usabiaga pronunció un discurso dando las gracias. Dijo que la misión del periódico que fundó su padre era hacer una España grande y democrática.

Después, el ministro de la Guerra hizo entrega al señor Usabiaga del álbum en que se conmemoran las bodas de oro del periódico donostiarra.

Terminó el acto entonando un sexteto la "Guernicaco arbolja" y el himno de Riego.

Entre los comensales se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

La situación política en Cuba

Propósitos de nuevo Presidente de la República

Habana 20.—El Presidente Menéndez ha declarado que se propone convocar y constituir una asamblea nacional para que el pueblo cubano sea libre y pueda regir sus destinos por medio de elecciones sinceras y recobrar así la normalidad política y judicial.

Le parece que la convocatoria de elecciones para el día 22 de Abril, dictada por Grau San Martín, es demasiado inmediata; pero abriga el propósito de que se celebren tan pronto como sea posible.

Entretanto se mantendrá el Consejo de Estado.

Mendieta se ocupa de resolver las huelgas planteadas.

La Confederación del Trabajo, influenciada en gran parte por los comunistas, trata de declarar la huelga general, pero se espera que el intento fracase.

También ha dicho Mendieta que pronto estarán en libertad los oficiales detenidos con motivo de la sublevación del Hotel Nacional.

Hablando de la política cubana, en relación con los Estados Unidos, ha manifestado que solicitará el reconocimiento, teniendo en cuenta el respeto que ha manifestado aquella nación por el mantenimiento de la soberanía cubana y el ferviente deseo expresado de llegar a un entendimiento en las relaciones de ambos países.

El nuevo Gobierno cubano

Habana 20.—Los miembros de la organización A B C han aceptado tres carteras en el Gobierno Mendieta.

Este ha quedado constituido en la siguiente forma:

Secretario del Ejecutivo, don Emerico Santos Venia, nacionalista.

Secretario de Estado, don Cosme de la Torre, socialista.

Justicia, don Roberto Méndez, nacionalista.

Agricultura, don Carlos Rienda, nacionalista.

Salud Pública, don Santiago Berdejo, del partido de Menocal.

Hacienda, don Joaquín Martínez Sáez, de A B C.

Trabajo, don Alfredo Batet, de A B C.

Interior, Guerra y Marina, don Félix Granados.

Instrucción Pública, don Luis Baralt.

Comunicaciones, don Gabriel Landrau, nacionalista.

Obras Públicas, don Eduardo Chilva (padre).

Los observadores hacen resaltar que el Gobierno Mendieta está integrado en su mayoría por miembros del Gobierno Céspedes.

El secretario de Estado, don Carlos de la Torre, fué presidente de la Delegación cubana en la Sociedad de Naciones. Participó con Welles en el movimiento que acabó con la caída de Machado.

MANIFESTACION DISUELTA

París 20.—Esta tarde unas trescientas personas han intentado desfilarse en manifestación por los grandes boulevares, dando gritos sediciosos.

Los grupos fueron disueltos por la Policía, que practicó diez detenciones.

SON QUEMADOS UNOS PAQUETES DEL SEMANARIO "ACCION POPULAR"

Oviedo 20.—Anoche, al llegar a Oviedo los paquetes del semanario "Acción Popular", órgano de los afiliados femeninos, dos de aquéllos fueron quemados por el público.

Las astillas también alcanzaron a un tranvía que llegaba en aquel momento, del que quedaron hechos añicos todos los cristales.

HUELGA GENERAL EN PORT BOU

Gerona 20.—En señal de protesta contra la solución dada por el Gobierno al asunto del despacho de los paquetes postales, que lesiona los intereses generales de la población, se han declarado en huelga por cuarenta y ocho horas los dependientes y mozos de los almacenes de Aduana de Port Bou, secundando esta protesta los demás oficios, que han declarado también la huelga general, la cual transcurre hasta ahora sin incidente alguno que lamentar.

HA SIDO PROCESADO EL AUTOR DE UN PARRICIDIO, INGRESANDO EN LA CARCEL

Oviedo 20.—En la Audiencia se aseguraba que el juez que instruye sumario por el sangriento suceso desarrollado en la fonda La Astriana cuando auto de procesamiento contra Francisco Pérez Norte.

En efecto, esta mañana, y después de haber sido sometido a un nuevo interrogatorio el acusado, se le dio cuenta de su procesamiento y prisión, sin fianza.

De nada han servido los requerimientos hechos por el juez para que Francisco confiese su culpa, toda vez que no sólo los testigos, sino incluso sus hijos, le acusan como autor del envenenamiento de su esposa, sino que también ha quedado plenamente demostrado que en diferentes ocasiones adquirió drogas con el pretexto de matar ratas y perros, así como la terminante declaración del droguero, que sostuvo le había vendido el cianuro potásico que ha sido encontrado en las vísceras del cadáver.

En vista de estas pruebas, y no obstante la negativa en que sigue encerrado Francisco, se determinó su procesamiento. Una vez cumplida esta diligencia, fué conducido a la Cárcel.

Otra de las providencias dictadas por el juez ha sido poner en libertad a la joven Afra, porque ha quedado plenamente demostrada su inocencia, ya que desconocía los siniestros propósitos de su amante.

El juez, después de evacuar otras diligencias de trámite, pasará el sumario a la Audiencia.

RAYOS Y GRANIZOS

Almería 20.—Hoy estalló una aparatosa tormenta, seguida de fuerte granizo.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid 20.—El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, les manifestó que había leído en algunos periódicos una información relativa a la reunión celebrada ayer tarde por la Comisión de presupuestos, ante la cual informó ayer acerca del proyecto de ley sobre renovación o recogida de las Obligaciones del Tesoro, que va a realizarse en el próximo mes.

Según esas versiones, yo pretendía que las Obligaciones del Tesoro se firmasen al cinco y medio por ciento y la Comisión hablaba reduciendo al cinco.

Esto parece dar la impresión de que hay disparidad de criterio entre el ministro de Hacienda y la Comisión parlamentaria, sosteniendo el ministro el cinco y medio y propagando por el cinco la repetida Comisión.

Desee hacer constar que entre el ministro y la Comisión, ha habido la más perfecta coincidencia y que en nada se ha alterado el proyecto, redactándose el dictamen, según se proponía, en el sentido de que el cinco y medio por ciento ha de entenderse como tipo máximo en los nuevos títulos, y el que ha de servir de tope y no podía ser aumentado como es claro, pero sí es lógico el reducirlo, de manera que la nueva emisión responda a las condiciones del mercado en el momento de efectuarlo. Dijo también que había estado con su compañero el ministro de Obras Públicas y los representantes del Estado en la Asamblea ferroviaria, estudiando las bases económicas y jurídicas del Estado ante este problema.

Se le preguntó si era cierto que se iba a una acuñación de monedas de cobre, y respondió que en efecto habría que acometerla porque viene observando la falta de calderilla y habrá que subsanar esta deficiencia.

ARTISTA FALLECIDO

Barcelona 20.—Ha fallecido el notable pintor y crítico de arte don Miguel Utrillo, a los setenta y un años de edad.

EN UN AUTOBUS EXPLOTA UNA BOMBA. RESULTADO HERIDOS

Barcelona 20.—En un autobús de la línea de San Andrés, cuando rendía viaje a las once y cuarenta y cinco de la mañana, en la Avenida de Francisco Layret, estalló un artefacto que había sido colocado debajo de un asiento en la imperial del vehículo.

Entre los pasajeros se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

MADRID

La Asamblea ferroviaria continúa sus deliberaciones

GRAVE ACCIDENTE

Madrid 20.—Esta tarde subía uno de los ascensores de la Casa de Valencia, donde estaba el teatro Apolo, ocupado por varias personas.

De improviso se detuvo el ascensor entre dos de los pisos del edificio. Los ocupantes del ascensor con grandes esfuerzos consiguieron descolgarse hasta el piso inferior. Cuando lo hacía el último, José García, de treinta y cuatro años de edad, que vive en la calle Argensola, 13, el ascensor se puso en marcha, arrojándole contra la verja de la escalera.

Seguidamente fué trasladado al Hospital, donde calificaron su estado de grave.

ACERCA DE LAS HUELGAS POR CUESTIONES ADUANERAS

Madrid 20.—A última hora de la tarde habló un periodista con el ministro de la Gobernación acerca de la huelga por las cuestiones de Aduanas en Irún, y ha dicho que por ser conflicto de Aduanas depende del ministro de Hacienda su resolución.

Agregó el señor Rico Avelló que por lo que respecta al orden público, no tiene noticias de que se haya alterado en ninguna de las poblaciones afectadas por este asunto; pero está en constante comunicación con los respectivos gobernadores civiles y e han tomado todas las medidas para que si algo se intentara no pasase de eso, del intento de alteración del orden público, y recomiendo a todos seriedad y confianza en las disposiciones del Gobierno.

LOS ENLACES FERROVIARIOS DE MADRID

Madrid 20.—En el Ayuntamiento de Madrid se reunió la Comisión de Fomento para conocer el informe de los técnicos municipales sobre los enlaces ferroviarios.

Los técnicos expusieron su pensamiento respecto al problema en unas conclusiones en que se hacen observaciones al trazado y al emplazamiento y carácter de las construcciones proyectadas.

ACTOS PROTOCOLARIOS

Madrid 20.—El ministro de Estado, señor Pita Romero, recibió hoy la visita del embajador de los Estados Unidos.

Al mediodía asistió el ministro a un almuerzo con que le obsequió el ministro de Defensa de Holanda, señor Rockers, que, como es sabido, vino a España en un buque de guerra de su país, desembarcando en Valencia, siendo el objeto del viaje realizar una visita turística por España.

Asistieron también al almuerzo los subsecretarios de Guerra y Marina, los jefes del Estado Mayor, el secretario general de la Presidencia de la República, el jefe de Protocolos y los ayudantes de los ministros.

Esta noche el ministro de Estado ha obsequiado con una comedia al señor Rockers, y han asistido a ella las mismas personas que al almuerzo.

DE LA ASAMBLEA FERROVIARIA

Madrid 20.—Se reunieron en Obras Públicas los representantes del Estado en la ponencia que entiende en el estudio de las medidas de carácter urgente para dar una solución a la actual situación de las Compañías ferroviarias.

A la reunión asistieron los ministros de Hacienda y Obras Públicas, celebrándose aquella en el despacho de este último.

Dieron cuenta los delegados del curso de los trabajos de las ponencias y de los respectivos puntos de vista sostenidos.

Los ministros presentes ratificaron su confianza a los representantes para que éstos continuasen sus trabajos, procurando activar en lo posible la redacción de las conclusiones que habrán de someter a la decisión del Pleno de la asamblea del Gobierno y de las Cortes.

UN ATRACO

Barcelona 20.—Esta noche dos enmascarados se presentaron pistola en mano en un garage de la carretera de Colblanch, obligaron a cuantos allí había a entregarles el dinero que tuvieran.

De toda suerte es de esperar que el discurso de mañana sea la clara y acentuada renovación del espíritu sinceramente republicano.

El discurso del señor Martínez Barrio será la clara acentuación del espíritu sinceramente republicano

Madrid 20.—Dice esta noche el periódico "Luz":

Como ya saben nuestros lectores, mañana, a las once de la mañana, el señor Martínez Barrio pronunciará un discurso en el teatro Victoria.

Este acto político ha despertado gran expectación, no sólo por la destacada significación personal del señor Martínez Barrio, sino porque según se ha anunciado, será tema preferente de su discurso recoger los principales puntos abordados por el señor Sánchez Román en su interesante oración del domingo pasado.

Aun cuando a estas horas ignoramos con precisión los extremos todos del pensamiento que ha de exponer públicamente el ministro de la Guerra, no creemos equivocarnos al anticipar que en su discurso se han de marcar nuevas trayectorias de gran interés para el rumbo futuro de los partidos republicanos, así en los puntos de coincidencia con el señor Sánchez Román, como en aquellos otros de franca disparidad.

De toda suerte es de esperar que el discurso de mañana sea la clara y acentuada renovación del espíritu sinceramente republicano.

ACIDENTE DE AVIACION EN EL QUE LOS TRIPULANTES NO SUFREN DAÑO

Alicante 20.—Esta mañana, cerca de Villena, aterrizó violentamente, por avería en el motor, un aparato procedente de Los Alcázares, tripulado por el teniente Mulos, el sargento Campos y dos mecánicos.

Todos resultaron ilesos.

ARTISTA FALLECIDO

Barcelona 20.—Ha fallecido el notable pintor y crítico de arte don Miguel Utrillo, a los setenta y un años de edad.

EN UN AUTOBUS EXPLOTA UNA BOMBA. RESULTADO HERIDOS

Barcelona 20.—En un autobús de la línea de San Andrés, cuando rendía viaje a las once y cuarenta y cinco de la mañana, en la Avenida de Francisco Layret, estalló un artefacto que había sido colocado debajo de un asiento en la imperial del vehículo.

Entre los pasajeros se encontraban representantes del Ayuntamiento y Diputación de Guipuzcoa. A los postres, después de leerse numerosas adhesiones, fué encargado de ofrecer el homenaje don Emilio Ferrer, como corresponsal del periódico.

Después de rendir homenaje a la figura del señor Usabiaga, le dedicó un recuerdo a los directores que han tenido el periódico y relató diversas anécdotas.

A continuación el presidente del Instituto de Ingenieros civiles se adhirió al homenaje en nombre de los cuatro mil afiliados que componen la Sociedad que preside.

El ministro de la Guerra, señor Martínez Barrio, dijo después que aunque no estaba presente el señor Lerro, como eran sus propósitos, le había encargado su representación. Hizo un cumplido elogio del homenajeado, diciendo que es uno de los prestigios de la República, y terminó con un canto a la tierra vasca.

Finalmente, el señor Usabiaga pronunció un discurso dando las gracias. Dijo que la misión del periódico que fundó su padre era hacer una España grande y democrática.

Después, el ministro de la Guerra hizo entrega al señor Usabiaga del álbum en que se conmemoran las bodas de oro del periódico donostiarra.

Terminó el acto entonando un sexteto la "Guernicaco arbolja" y el himno de Riego.

Entre los comensales se encontraban representantes